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A Beníczky-ügf lajafob hullámai
A legitimisták és Älbreeht főherceg

Budapest, május 7. A Beniczky 
ügy fejleményeiről jó forrásból 
a következőket jelentik:

A legitimisták körében rendkí­
vül élénk az antipátia Albrech 
főherceg ellen, aki, mint a Be­
niczky elleni vád főtan úja, nem 
jelent meg a mentelmi bizottság 
elölt. A legitimisták ma már a 
főhercegnek szerepet lulajdonita- 
nak a király váratlan utazásá­
nak előidézésében is. Albrecht fő­
herceg tudvalevőleg közvetlen 
husvét előtt Madridból uta/Iában 
Prangirtsban járt a királynál, aki 
Albrecht főherceg látogatása után 
teljesen váratlanul, két nappal a 
főherceg l’eslre érkezése után be­
toppant Szombathelyre. A legiti­
misták már azért is okozati

összefüggőit keresnek, mert Be­
niczky és Szmrccsányi Albrecht 
főherceggel való megállapodás 
után indultak cl szombathelyi 
útjukra és ugyancsak Albrecht 
főherceg lett volna a Beniczky - 
ügyben a per tárgyává telt tet­
tenérésben a koronatanú.

Ma annak terjedt el a hire, 
hogy Beniczky Ödön Nádossy 
főkapitány ellen személyes sza­
badság megsértése miatt feljelen­
tést tesz. Ez a hir nem felel meg 
a valóságnak. Beniczky Ödön ki­
mondja mentelmi jogának védel­
mét, akkor teszi meg a szüksé­
ges lépéseket, de amig a Ház 
nem határoz ügyében, senki ellen 
semmiféle eljárást nem indít.

szabad bevitelét és annak bizto­
sítását. Az osztrák delegátusok­
nak, akik a magyar megbízottak­
nak erre a lépésére nem voltak el­
készülve, nem volt joguk, hogy a 
követelést elfogadják. Haladékot 
kértek, hogy a kérdést kormá­

nyukkal megvitathassák, mire a 
tárgyalások félbeszakadtak. A 
mennyiben felhatalmazást kap­
nak a magyar delegátusoknak 
ezen követelményei teljesítésére, 
ebben az esetben a jövő hét ele­
jén folytatják a tárgyalásokat.

Äsidahizy és Gaál Gaszton 
kritikája

Ä nemzetgyűlés ülése

Ä kormány
a munliíBhiztositó autonómiája mellett

Bénird tervezetét elejtették:
Budapest, május 7. A kormány j 

elejtette a Bénárd-féle törvény- 
tervezetet és Bernolák Nándor, az 
uj népjóléti miniszter uj törvény- 
javaslatot terjeszt a nemzetgyűlés 
elé. Ebben a javaslatban nem az 
államosítás lesz az alapelv, ha­
nem a paritás, még pedig úgy, 
hogy a munhásbiztositó pénztár 
igazgatóságában egyforma szám­
mal lesznek a munkások és a 
munkáltatók.

A kormány álláspontjával szem­
ben Bénárd Ágoston volt népjó­
léti miniszter és a hozzátartozó 
szőkébb érdekeltség erős harcot 
indított. Megmozdították külön­
böző társadalmi szervezeteket, 
megszólaltatták Bernolák ellen az 
antiszemita sajtót, azonban a 
kormány ennek ellenére úgy ha­
tározott, hogy kitart álláspontja 
mellett és a munkásbizlositás in­
tézményének államosítását végleg 
elejti és nem mond le arról, hogy 
a munkások intézményének ve­
zetésébe beleszólási engedjenek 
maguknak a munkásoknak is.

Bernolák Nándor népjóléti mi­
niszter ma délutánra a munka­
adók és munkások bevonásával 
értekezletet hívott össze a Gyosz. 
helyiségébe, a munkásbizlositás 
reformja alapelveinek megbeszé­
lése végett. A miniszter meg 
akarja hallgatni a munkaadókat 
és munkásokat a munkásbiztosi- 
tás reformja felöl, melyre nézve 
a miniszter csak annyiban szö­

gezte le álláspontját, hogy komoly 
autonómiát akar biztosítani ennek 
az intézménynek. A munkások, 
munkaadók, továbbá szociálpoli­
tikusok és orvosok bevonásával 
kívánja függetleníteni a rnunkás- 
hiztositó intézményét a minden­
kori kormány befolyásától. Ber­
nolák miniszter a mai értekezle­
ten ismertetni fogja szociálpoli­
tikai terveit, ezek közölt az agg­
kori biztosítást, valamint a mun­
kanélküliség esetére való bizto­
sítást.

A mafjyav-osz.tiNtk 
kereskedelmi tárgyalások

Bécs, május 7. Fordulat követ­
kezett be az osztrák és magyar 
kormány megbizottainak a kom­
penzációs szerződés megújítása 
céljából megindított tárgyalásai­
ban mindjárt a mai első napon. 
A magyar kormány kiküldöttei 
kinyilatkoztatták, hogy kormá­
nyuk a múlt decemberben meg­
kötött kereskedelmi szerződést a 
nyugat magyarországi kérdés miatt 
nem akarja ratifikálni.

Sorra került a december végén 
megkötött és márciusban meg­
hosszabbított kompenzációs szer­
ződés ügye, és ezt a szerződést 
most további két hónapra meg 
akarták hosszabbítani. A magyar 
delegátusok ebez elvben hozzá­
járultak, azonban kijelentették, 
hogy követelniük kell a magyar 
terményeknek Ausztriába való

Budapest, május 7. A nemzet­
gyűlés mai ülését fél tizenegykor 
nyitotta meg Bottlik József alel- 
nök. A költségvetési vita folyta­
tásának első szónoka

Andaházy Kasnya Béla : Nehéz 
helyzetben vagyok, hogy Apponyi 
Albert után közvetlenül reám ke­
rült a sor, de ez a körülmény 
egyben meg is könnyíti helyze­
temet, mert ha történetesen más 
mondta volna el azokat, amiket 
tegnap Apponyi ajk áról hallottunk, 
a túloldalról mindjárt a destruktiv 
jelzővel bélyegezték volna meg a 
szónokot a konstruktiv urak. Ezt 
már megtanultuk. Becsületet sze­
reztek a destrukciónak és nem is 
tudják, hogy ezzel az örökös 
megbélyegzéssel milyen nagy be­
folyással vannak a kurzus valu­
tájára.

"Hegedűs Lóránt pénzügyminisz­
ter nevetve közbeszól: A valuta 
kurzusára is!

Andaházy Kasnya Béla : Foly­
ton azt hangoztatják, hogv a 
tekintélyt kell helyreállítani. Sze­
rintem nem ez á lényeges, ha­
nem a tekintélyeket kell helyre- ' 
állítani. Akkor azok majd meg­
csinálják azt is, hogy helyreálljon 
a tekintélyük! Lehetetlenségnek 
tartom, hogy ugyanakkor, amikor 
törvényeket hoznak itt a Házban, 
ne vegyék é-zre a kurzus zászló­
vivői, hogy olyan törvényeket 
hoznak, amelyeket a végrehajtó 
szervek nem vesznek tekintetbe. 
Hogy egyebet ne említsek, itt 
van a botbüntetésről és a nume­
rus claususról szóló törvény. A 
botbüntetésnél is kardinálisaid) 
hiba a numerus clausus, amely 
a huszadik század szégyene.

Haller István: Nem a zsidó 
tehetségek szorítják le a keresz­
tényeket, hanem a pénz!

Andaházy Kasnya Béla: Ap- 
1 ponvi legutóbbi beszédében meg­

említette, hogy külföldön azt 
mondják rólunk, hogy Magyar- 
országon egyetlen nemzetiség 
sincs elnyomva, kivéve a zsidó 
vallásit magyar állampolgárokat. 
A legnagyobb szégyen és szegény­
ségi bizonyítvány, hogy 9ö száza- 
zalék magyarság azt mondja, 
hogy őt a zsidóság elnyomja. Ez 
ellen tiltakozik a kereszténység 
nevében.

Felkiáltások Ki bízta meg, 
hogy a kereszténység nevében
beszéljen ?

Andaházy Kasnya : Aki önöket 
megbízta, a nép!

Csizmadia Sándor (Haller felé): 
Maga is ott volt, ahol megvá­
lasztották, de hiába járt ott’

Andaházy Kasnya : A tudomány 
nemzetközi. Józan ember nem 
tehet különbséget zsidó és nem 
zsidó tudomány közt. A tudo­
mányt nem lehet maximálni, 
nem lehet kontingentálni. A kur­
zus urai megfeledkeznek arról, 
hogv nem az a keresztény, aki 
korteskedésböl a zászlójára írja 
azt, hogy ő keresztény, hanem 
az, aki érzelmeivel, tetteivel bi­
zonyítja be kereszténységét. Nem 
is hiszik, milyen nagy szolgála­
tot tett a kurzus a zsidóságnak a 
a numerus elausussal. Ennek az 
igazságtalan törvénynek a követ­
keztében a magyar ifjúság nagy­
része kénytelen külföldi egyete­
meken folytatni tanulmányait. 
Kérdezem, hogy aki külföldön 
végezte tanulmányait és szerezte 
meg a tudományos képesítési, ha 
visszatér ide, nem hoz-e magá­
val magasabb, tökéletesebb tu­
dást, mint amilyennel rendelkez­
nek azok, akik itt maradtak az 
országban. Akkor ismét csak az 
történik, hogy a magasabb ké­
pesítéssel és szélesebb körű tu­
dással rendelkezők kerülnek 
szupremációha a többiek felett. 
Hiába mondják azt, hogy nem 
fogjuk nosztrifikálni a diplomá­
jukat, mire arra kerül a sor, 
hogy ebben a kérdésben dönt­
sön a nemzetgyűlés, a jövő kur­
zus már rég elsöpri ezeket az 
urakat, akik ezt hangoztatták.

Meskó Zoltán : Nem a tudomá­
nyosság a fontos, hanem a hazafi- 
ság és becsületesség!

Andaházy Kasnya : Respektálom 
a képviselő ur kijelentését, de a 
hazafisag és tudományosság dol­
gában különbséget kell tenni. A 
tudomány mindig egyetemes s 
mindenképen csak nemzetközi 
lehet. Nincsen nemzeti tudás, 
mert az olyan tudás, melyet csak 
itthon ismernek el, de a külföl­
dön semmibe sem veszik, ez sze­
rintem nem tudás, és épen csakis 
nemzetközi általános tudással 
viheti előre az igazi hazafi a 
nemzeti becsületet. Amit destruk­
ciónak mondanak ma, az tulaj­
don képen a legkonstruktivebb 
munka, mert ha konstrukció az, 
amit az urak tesznek, akkor ezt 
le kell bontani. A nemzetgyűlés 
élősködik... (Nagv zaj)

Haller István : Rendre! Rendre 1 
Most jött be és már ilyeneket 
mond 1

Elnök felhívja a szónokot, ma­
gyarázza meg szavait.

Andaházy Kasnya: A nemzet­
gyűlés élősködik azokból a jel - 

í szavakból, amelyeket nem váltott
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be. Hogy a földreformot egyálta: 
Iában tárgyalni lehetett, az a mi 
destruktiv munkánknak az ered­
ménye.

Apponyi nagyon helyesen mu­
tatott rá, hogy az internálást 
rendelet a legjogtalanabb valami. 
az internálás a kommunista esz­
mék nevelő intézete. A magyar 
munkásság nagy ellensége a kom­
munizmusnak, ellensége minden 
diktatúrának, a fehérnek ép úgy, 
mint a vörösnek.

Fan gier Béla : Hol van a fehér 
terror ?

Drózdy Győző : Zalaegerszegen! 
Fangler Béla : Amíg te szaba­

don jársz, addig nincs fehér 
diktatúra !

Drózdy Győző : En nem lőttem 
be senkinek az ablakán!_

Fangler Béla : Akkor is kom­
munistát kerestem!

Andaházy-Kasnya: Az amnesz­
tia-rendelet ...

Drózdy Győző: Nem hajtják 
végre ! Fütyülnek a rendeletre !

Elnök felhívja Drózdyt, ma- 
rázza meg szavait.

Drózdy Győző : A kormány 
fütyül [a rendeletre, nem hajtja 
végre.

Elnök Drózdyt rendreutasitja- 
Meskó Zoltán : Milyen hango­

sak, mióta tizenkilencen vannak • 
Andaházy-Kasnya : A különít­

ményeket beosztották a csendőr­
séghez és előállt az a helyzet, 
hogy alkalmat adnak nekik arra, 
hogy amit mint katonai hatóság 
nem végezhettek, most mint 
csendőrség zavartalanul végez­
hessék.

A miniszterelnök a sajtószabad­
ságot úgy ahogy szabályozza, 
vagyis nincs kifogása az ellen, 
hogy ami átment a cenzúra ros­
táján, az meg is jelenhessen. 
Ámde nem számit arra, hogy 
vannak nálánál hatalmasabb 
szervek is, amelyek vidéken mű­
ködnek és még a cenzúra által 
approbált hírlapi közlemények 
terjesztését is meggátolják. Meg­
történt például, hogy az egyik 
lapot....

Felkiáltások : Melyik lapot ? 
Andaházy Kosnya : Az Estet a 

szolgabiró kitiltotta az egyik köz­
ségből. Hónapok óta folyik ez a 
rendszeres machináció és az én 
községemben az egyik sarkon 
nyugodtan árulják azt a lapot, 
amelyért a másik sarkon meg­
büntetik az árusítót. Különösen 
kiválik a kunszentmiklósi fő­
szolgabíró esete. Ez a főszolga­
bíró a maga területén betiltotta 
Az Est, Magyarország, Pesti Napló 
terjesztését és árusítását.

Drózdy Győző: Fel van már 
függesztve az a szolgabiró !

Andaházi Kasnya : A kitiltás­
ról Írásban értesítette Az Est k 
dóhivatalát a főszolgabíró, kije 
leütvén, hogy ez a három lap a 
forradalom előkészítésében olyan 
kimagasló részt vett, hogy csak 
a kormányzat eddigi erőtlen ve­
zetői okozták . . . (Nagy zaj. 1 aps 
az ellenzéken.) hogy a nevezett 
lapokat eddig még nem szüntet­
ték meg. Megírja azt is a főszol-

A kormány tulteszi magát a 
törvény tiszteletén, amikor a tör­
vényhozás megkerülésével oly 
rendeletet ad ki, amely a ma­
gántulajdon szentségét érinti. Le­
hetetlen, hogy a kormány egy­
szerűen clkommunizáljon üzle­
teket, mert nemcsak a mozikat 
veszik el, hanem a trafikokat is. 

Szijj Bálint : A búzát is 1 
Felkiáltások a kisgazdapárton : 

Már hét éve veszik el a búzán- 
list!Andaházy Kasnya . A destruk 
tiv jelzővel nagyon könnyen 
dobálóznak nálunk. Vidéken pe­
dig egyszerűen mindenkire, aki 
valamely jogos kéréssel fordul a 
hatósághoz, azt mondják, hogy 
kommunista. Ez tarthatatlan 
állapot. A forradalmat azok csi­
nálták, akik a népet nyomorba 
döntötték és olyan viszonyokat 
teremtettek, hogy a paraszt egy 
kis krumpliföldtít sem tud ma­
gának szerezni.

Fábián István: A zsidók elvit 
ték az orra elő!!

Andaházy Kasnya : A nagyurak 
és a grófok vitték el!

Ertky Károly: Kár a zsidókat
védeni I «...Andaházy Kasnya: Bizony kár, 
mert megvédik azok magukat 
tehetségükkel és tudásukkal, a 
földreformot mielőbb végre kell 
hajtani, mert a nép nem hisz 
többé azoknak, akik csak igére 
leket tudnak tenni.

Felkiáltások a kisgazdapárton 
Nem fizetünk addig vagyonvált. 
ságot, mig nincs meg a földre­
form !

Andaházy Kasnya : Hosszasan 
beszél a választójogról és tiltako­
zik az ellen, hogy a ti'kosságot 
megszüntessék. Nem akarja meg­
gátolni a kormányt munkájában 
s szívesen támogatja, ha magáévá 
teszi azokat a kívánságokat, a 
melyeket ö felhozott, (éljenzés) 

Szünet után

tisztviselői inkompatibilitás ki­
kimondása. A fegyelmet fenn kell 
tartani minden vonalon. Nem 
szabad megtörténni annak, ami 
az egyik minisztériumban tör­
tént, hogy a miniszter egy audien­
cián levő polgárnak a kérvényére 
ráírta, hogy teljesítendő és ami­
kor lement az ügyosztályba, az 
osztályvezető azt mondta : A mi­
nisztertől jön, tehát nem fogjuk 
teljesíteni. . ,

A munkásokat védeni és tá­

mogatni kell. Teljes szívvel hozzá- 
járul ehhez, de különbséget ke 1 

i tenni a városi és falusi munkások 
i közt. A városi szakszervezetek 
j kényszert alkalmaznak a mun- 
i kásokra. Az állam kötelessége a 
i kényszer ellen megvédeni a műn- 
j kásőkat. Nem tehet róla, de meg 
I kell mondania, hogy mikor a 
! munkások felvonulnak,. akkor 

mindig az az impressziója, hogy 
terror alatt állnak. A költségve­
tést elfogadja.

Debrecen szerepe a szabadságharcban
A Történelmi Társulat debreceni ülése

Május 22 én, vasárnap lesz a 
Magyar Történelmi husidat dtu 
remii ülése, amelynek nagy kul­
turális jelentőséget ad egyrészt 
az a körülmény, hogy a vilagha- 

z le

Gaál Gaszten beszéde

gahiró, hogy rá akarja szoktatni 
járása lakosait, hogy a keresztény 
sajtó lapjait olvassák, ami külön­
ben kötelessége is ina minden 
hatalmi tényezőnek.

Felkiáltások: Szép kis üzleti 
fogás! (Nagy zaj.)

Andaházy Kasnya : Ha egyszer 
cenzúrán ment át a lap, azért fe­
lelősséget vállal a kormány expo­
nense és ezentúl a sajtószabadság 
és a fennálló rendeletek értelmé­
ben szabadon lenne terjeszthető 
az ország egész területén. Ezzel 
szemben a vidéken mindenütt 
mint kis királyok működnek a 
különféle alispánok és tőlük függ 
a kolportázsjog megadása és ha 
nem rokonszenveznek valamely 
sajtótermékkel, egyszerűen nem 
engedik meg az árusítást.

Gaál Gaszton szólal fel. A tria­
noni békét ránk kény szeritették, 
azonban egyetlen államférli sem 
kényszeríthető arra «emu iféle 
hatalommal, hogy ezt a békét a 
nemzeti becsület védelme ala he­
lyezze. A helyzet konzekvenciáit 
azonban le kell vonni, és hiba 
volt, hogy ezt az eddigi kormá­
nyok előbb nem tették meg.

A királykérdést ki kell kap 
csolni, azonban tisztázni kell 
azt a kérdést, hogy ki a tulaj- 
donképeni legitimista és ki a 
szabad király > álasztó. Nem fo­
gadja el azt'a tételt, hogy a sza­
badkirály választók forradalmá­
rok. (Elénk taps az ellenzéken). 
Aki a szabad királyválasztást 
törvényes utón akarja megejteni, 
az legitimista, de akik a király­
kérdési pnccsal akarják megol­
dani, azok a forradalmárok. 
(Taps a szélső baloldalon. Moz­
gás). Meg kell győznünk a vilá­
got békés szándékainkról. Le 
kell szerelni minden kardcsörtető 
politikát. Szomszédainkkal a gaz­
dasági összeköttetést mielőbb 
helyre kell állítani. A legjobb 
integritási politika, ha megmu­
tatjuk a világnak, hogy iü teljes 
jogrend és kuliura van és ha el­
szakadt testvéreink visszakiván- 
koznak hozzánk.

A jogrendet másként magya­
rázza Apponyi, másként Anda­
házy és másként magyarázták a 
kommunisták, akik a vörös jog­
rendet állapították meg. Szerinte 
jogrend az. ha mindenki köteles­
ségét teljesiti és senkisem akadá­
lyozza ebben, senki a törvény 
’ölé nem helyezkedik (Zajos he­
lyeslés) és akik ez ellen vétenek, 
azokat a törvény korlátái közzé, 
kell szorítani. (Éljenzés az ellen­
zéken) A jogrend követelménye a 
sajtószabadság, a közélet megtisz­
títása, a korrupció kiirtása és a

ború óta ez lesz a Történelmi 
Társulat első vidéki ülése, más­
részt hogy ezen az ülésen értesül 
először a magyar közönség azok­
nak a kulturális, történelmi es 
politikai szempontból rendkívüli 
jelentőségű kutatások eredményei­
ről, amelyeket Károlyi Árpád vég­
zett a bécsi császári titkos levél­
tárban Széchenyi István ismeret­
len Írásai után.

A Történelmi Társulat május 
22-iki ülésének debreceni előké­
szítő bizottsága legutóbbi ülésén 
végleg megállapodott az ülés 
programjában és meg telt min­
den előkészületet az érkező ki­
váló vendégek fogadására. Már 
május 20-án Debrecenbe érkeznek 
a fővárosi vendégek, névszerint a 
következők: Klebersberg Kunó 
gróf a Magyar Történelmi Tár­
sulat elnöke, Csánky Dezső he- j 
Weites államtitkár, országos to- j 
levéltárnok, ügyvezető alelnok, 
Fehérpalaky László dr., Doma- 
novszky Sándor dr., Angyal Dá- 
vid dr., Hohmann Bálint dr., Ba- 
ranyai Béla dr. egyetemi tanárok, 
a Történelmi Társulat tagjai, Lu- 
kin ich Imre dr. pozsonyi egye­
temi rektor, a Társulat főtitkára, 
Jászalj Mari, a Nemzeti Színház 
örökös tagja és Tommy Cecil 
Írónő.

A vendégeket, akiket a helyi 
rendező bizottság és a váios no- 
tabilitásai ünnepélyesen fogadnak 
a vasútállomáson, kevés kivétel­
lel magánházaknál szállásolják cl. i 
Május 21-én, szombaton a város ; 
nevezetességeit, kulturális intéz- i 
ménycit tekintik meg a vendégek, < 
az egyetemet, a kollégiumot, a vá- j 
rosi múzeumot és behatóan át- j 
tanulmányozzák Debrecen város j 
történelmi levéltárát. Délután a j 
helyi rendező bizottsággal közös 1 
értekezletet tartanak, amelyen egy t 
Debrecent közelről érintő nagy j 
történelmi munka előkészítését tár- f 
qyalják meg. i
' Május 22-én délelőtt 11 arakor 
leszaTörténelmiTársulat matinéja • 
a vármegyeháza dísztermében a i 
következő programmal.

]. Elnöki megny itó beszédet j

nelmi Társulat debreceni mati­
néja. Maga az ülés azonban 
mégis csak inkább efemer jelenj 
tőségéi, azonban a Történelmi
Társulat kiválóságainaktiebrecem
látogatása egy állandó és foko­
zódó jelentőségű kulturális ese­
ménynek az alapját is megveti. 
Május 21-én délután a Történelmi 
Társulat budapesti és debreceni 
tagjai közös értekezletet tartanak, 
hogy megbeszéljék a magyar sza­
badságharc oknyomozó történeté­
nek megírásához szükséges elő­
készületeket. Ez a nagyszabású 
történelmi műnk a Debrecent érinti
a legközelebbről, mert a szabad­
ságharc politikai történetének leg­
jelentősebb eseményei itt játszód­
tak le, a debreceni országgyűlé­
sen. A szabadságharc tudomá­
nyos történetének a megírásánál 
tehát elsőrangú fontossággal bír­
nak azok az adatok, amelyek a 
debreceni országgyűlés esemé­
nyei és általában a szabadság­
ba re alatt pezsgő politikai élet 
eseményeire vonatkoznak, a nagy 
tudományos műnek ezek az ese­
mények lesznek a gerince és a 
május 21-iki értekezlet a debre­
ceni 49 es események adatainak 
összegyűjtését fogja megbeszélni. 
A Történelmi Társulat elnöksége 
már is megbízást adott loányi 
Béla dr. egyetemi tanárnak és 
Csűrös Ferenc dr. kulturtanács- 
noknak a Debrecenben található 
anyag felkutatására és feldolgo­
zására.

LEGSZEBB KALAPOK
FRANK EDENEL.

mond Klebersberg Kunó grót a 
Magyar Történelmi Társulat cl- ,
nőké. ;

2. Széchenyi István gráf döb­
lingi életéből. Irta : Károlgi Árpád, 
felolvassa Domanovszkg Sándor 
dr. egyetemi tanár, a Századok 
szerkesztője. I

3. Széchenyi emlékezete. Sza­
valja Jászai] Mari, a Nemzeti 
Színház örökös tagja.

4. Részlet a Bujdosók könyve ' 
sajtó alatt levő második köteté- j 
bői. Irta és felolvassa Tommy 
Cecilé Írónő.

5. Záróbeszédet mond Csánky 
Dezső dr helyettes államtitkár, 
a Magyar Történelmi társulat 
ügyvezető alelnőke.

a műsor elején és végén egyik 
debreceni dalárda fog énekelni.

A matiné programja mutatja, 
milyen nagyjelentőségű kulturális 
eseménynek ígérkezik a Törté-

Részleges Mips 
HaiduiÉrmeiiében

Május hó 24-én tartandó vár­
megyei közgyűlésen több ürese­
désben levő állás kerül betöl­
tésre. Már megindult a korteske­
dés is, tekintetbe véve a számos 
jelöltet igen népes közgyűlés 
lesz, mert a pártok teljes erővel 
fognak felvonulni.

A főjegyzői állásra pályáztak 
Nábráczky Béla másodfőjegyző 
th. főjegyző, dr. So mossy Béla 
böszörményi főszolgabíró és dr. 
Weszprémy Barna központi tb. 
főszolgabíró.

A hajdúböszörményi főszolga­
bírói állásra Madarász István bö­
szörményi szolgabiró, tb. főszolga­
bíró, Elíicy László árv. ülnök és 
Csiba Endre aljegyző.

A másodfőjegyzöire Ethcy László 
árv. ülnök, Antal Antal szolgabiró 
Csiba Endre aljegyző tb. főszolga­
bíró és Kovács Gábor tb. főszolga­
bíró.

Az árvaszéki ülnöki állásra dr. 
Papp Béla aljegyző és dr. Csiba 
Endre aljegyző.

A böszörményi szolgaidról ál­
lásra Uzonyi Barna és Szabó 
Sándor tb. szolgahirák.

Az aljegyzői állásra dr. Kovács 
Béla tb. aljegyző, főispáni titkár. 
Uzonyi Barna és Szabó Sándor 
th. szolgahirák.

f
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szokna k, 
kik a minő­

ség re sokat adnak.

Gyémánt a porban
Kondás, aki festőművész 
Szepesi György, az u| Mun­
kácsy miniatűr — Kis fest­

mény a festőről
Minden művészetei szerelő, 

szépben kedvét lelő embernek 
meg kell tanulnia egy uj nevel, — 
a Szepesi Györgyét. "Nem tudom, 
nem leszek-c büszke valaha arra, 
hogy ezt a nevet elismerő mélia- 
tusban, hódolntos ismertetésben 
én irtain le először a sajtó, — a 
világ számára. Sohasem szereltem 
a művészt elkülönitellenül össze- 
vonatkoztatni emberi mivoltával, 
lepeltelenül emberien beszélni 
művészetéről, — de itt nem lehet 
elhallgatni az empíriát, itt épen 
ez a rendkivüliség hat a legmeg- 
győzőerejübbcn. Szepesi György 
kondásbojtár és művész, de nem 
a fecsegő kandallómelletti érzel­
gősség jóvoltából, hanem a leg- 
ígazabb" igazsággal: kondásbojtár 
és festőművész.

Alig suttogták ezt még vagy 
ketten — Toroczkay és Istvánffy, 
ez a két kitűnő festőművész —, 
amikor meghallva ezt a hangot, 
fölkerestem Szepesi Györgyöt, a 
kondás-festőt Istvánffymester mű­
termében, ahol most a művész 
jóvoltából menedéket talált. Mi­
kor becsöngettem lstvánffyhoz, 
alacsony, fekete, művészi (értsd : 
művészieden ül rendeden, borzas) 
hajzata, 21-22 éves fiatalember 
nyitott ajtót. t

— Annak a kondásnak a raj- j 
zait jöttem megnézni, — mondtam j 
kissé hitetlenkedve, kicsinylően. s 

Udvariasan betessékelt s én , 
beljebb kerültem. Kértem a kon- j 
dás rajzait,filymálón hangsúlyozva : 
a >kondás« szót. Elénirakott egy 
csomó rajzot, s én növekvő árau- i 
lattal, egyre nagvobb csodálkozás­
sal néztem a szebbnél-szehb raj­
zokat, festményeket.

— Na, ez a kondás egész ügye­
sen csinálja! — szóltam, de még 
mindig rosszmájuan, mert azt 
hittem, valami turpisság van a 
dologban s nem kondás rajzolta 
azokat a képeket. Megjegyzem, 
hogy akkor már egész gyanús 
volt nekem a fekete fiatelember. 
Odajött hozzám, bemutatkozott: 

— Szepesi György vagyok. 
Elképedve mentegetőztem :
— Hát már csak bocsásson 

meg. a mért igy lekondásoztam, 
lekanászlegényeztvm, de én azt 
hittem, hogy csakugyan . . .

— O, kérem — szólt — nem 
tesz. semmit, én valóban kondás 
voltam áprilisig s ha most nem 
sikerül valamire mennem, megint 
visszamegyek kondásnak.

Most jobban megnéztem, 
lelki pillanatfelvételt vettem 

' fel róla. Nagy homlok, fi­
gyelő, snélv, beható szem, színe­
ket bontó," formákat képező né­
zés, lesugárzó értelem, nagy, ele­
ven, szinte látozó fölfogás kony- 
nyü, ecsetelő kéz és sok, sok ér­
zés, — ennek az ősszege mind

együtt : Szepesi György : a mii 
vész. Egy kis ulpáriasság, pusztai 
szögletesség, de jó, de lörzsökös 
inagyarosság és kedves naivság 
— : ez Szepesi György, a kondás.
De amint a szén-, ceruza- és 
tussrajzokat, akvarelleket, pasz- 
tellekét nézem, elfelejtem azt a 
sok darabosságot és nem látok, 
néni tudok mást látni : csak a 
művészt. Amu'atos biztonsággal 
rajzol, fest örömöt, bánatot, mo­
solyt, szenvedést, büszkeséget, 
alázatot, de ennél még elmosó- 
dottabb hatású, finomabb érzése­
ket is : mólázást, ellágyulást, só 
bajt, visszafeledkezést, ráeszmé 
lést, nemakarást, sőt olyan finom 
árnyalatú, sejtésszerü fölérzést is 
amire talán nem is tudunk jel 
zőt találni.

Közben ezeket vallja magáról :
— 22 éves vagyok, 5 elemit 

végeztem jelesen, balkarom né­
hány évvel ezelőtt eltört, emiatt 
katona sem voltam. Április 1-én 
járt le a kondásévem, akkor 
azonban nem akartam újra el- 
szegődni, hogy csak a művészet­
nek élhessek. Szüleim — de leg 
kivált az öcsém — durván tá­
madlak, hogy ingyenélő akarok 
lenni, a rajzokkal nem fogok egy 
fia pénzt sem szerezni, holott 
más fiuk, kondások, bojtárok mi­
lyen jól keresnek. Az öcsém meg 
egyszer rám rontott, meg akart 
ütni, de én nem hagytam maga­
mat. A vége az le.tt a dolognak, 
hogy szüleim az öcsém pártjára 
keltek és engem elűztek — vi­
lággá. En altkor meghúzódtam 
egy ismerősömnél és írtam 7o- 

! rockai művésznek, begy pártfo- 
í go! jón, karoljon föl engem és se- 
i gitse elő érvényesülésemet Toroc- 
1 pai azonban két levelemre sem 
' válaszolt. Erre bejöttem Debre- 
I cenbe, hogy személyesen keres­

sem föl, kétszer is elmentéin a 
lakására, de egyszer sem leltem 
otthon. Akkor elmentem Istvánffy 
művész úrhoz, hónom alatt a 
rajzaimmal (igy ment valamikor 
Petőfi Bajzához). Istvánfjy mű­
vész igazán művészt jellemző 
megértéssel, jóakarattal fogadott, 
megdicsérte rajzaimat és meg­
ígérte, hogy minden tőle telhető 
utón, módon pártolni fog. Azóta 
egy színésznél lakom s akadt 
még egy pártfogóm, akitől 1000 
koronát kaptam, a város készül 
megszavazni valami ösztöndíjat, 
Istvánffy művész pedig tanít.

Néhány kép eredetéről kérek 
most főlvilágositást. Egyszerűen, 
primitiven felel:

— Ezt, kérem, én így láttam 
le (igyö róla, ezt néztem tol 
(igy!) belőle. Ez az árnyék, ké­
rem, akkor igy volt; — jfiy ,at" 
szolt, — javítja ki aztán. Ez tan 
tázia, ezt csak úgy játszottam 
magam kedvére, bolondoztam. 
Azt az alakot csak úgy főije- 
eveztem, előbb jól meg-megli- 
gy eitern, aztán idekaptam erre a
papírra. . , •De én ebből is megellettem, 
hogy ugyanazt akarja mondani,

amit Verescsagin, Hildebrand 
mondana, ha fiatalkorában ő raj­
zolta volna ezeket a kis portré­
kat:

— Megkerestem arculatán a 
legjellegzetesebb vonásokat, ame­
lyek nem az epidermisz türem- 
lésci, hanem amelyek mélyebbről 
fakadnak, amelyek jellemet ábrá­
zolnak, a lélekből vetődnek töl.

Szepesi György is ezt akarta 
mondani, csak nem voltak hozzá 
szavai. A képein azonban tud be­
szélni, — azokon ezt mondta!

Természetes, hogy munkáin 
még hiányzik a technikai tudás, 
a rutin, a virtuózság, — mind, 
mind, ami már következmény, 
ami eltanulható, megszerezhető.
De nem hiányzik a képesség, a 
tehetség. Tussal rajzol meg olyan 
témát, amit nem avval kellene.
A redis-tollat még nem tudja 
biztosan kezelni, az akvarellhez 
— amihez pedig már nagy föl­
készültség kell — kissé nagyon 
is korán hozzákezdett, néhol be­
drótozza a felhőket, másutt, bár 
igen jellemzően, de iorzit, alacso­
nyabbra vagy magasabb színűre 
hangolja a képeit, de mindegyik 
elárulja szerzőjük készségét, nagy
tehetségét, zseninek-születeltségét.
Van egy nagyobb szénrajza, ame­
lyet a legelőkelőbb tárlaton is 
kiállíthatna. Hihetetlen ambíciója 
van, pár száz rajza van eddig. 
Most meg tanulgat, olvas, mű­
veli, képezi magát. Megkérdez­
tem tőle, mit szokott olvasni.

— Legutóbb — felelte Wilde 
Oszkár. A szépség filozófiáját 
olvastam.

Wilde-ot természetesen rosszul 
ejtette ki.

C.S megértette?
Nem, az nagyon magas ne­

kem, — vallotta meg.
— Petőfit ismeri?
— Bizony nem igen, csak 1—2 

versét, amit az iskolában hallot­
tam.

Hát Munkáesyt?
Róla csak most Istvánffy 

művész úrtól hallottam, 6 sze­
mélyesen és nagyon jól ismerte 
Munkácsy! és Benczúrt is.

— Honnan sajátította el a pasz 
teli, akvarellkezelésének módját ? 
kitől kapott redis-tollat?

— Haranghy művésztől, az 
iparművészeti akadémia tanárá­
tól, aki tavaly kint rajzolgatott a 
Hortobágyon.

— Hány tollat kapott tőle ?
— Egvet, azt mondta, olyat 

most Debrecenben nem is lehet 
kapni, még Pesten is alig.

Cigarettával kínálom. Szabad­
kozik :

En nem dohányzóm, de 
azért csak tessék úgy venni, 
mintha rágyújtottam volna. 

Közben uj érdeklődők jönnek.

meg Mussel vers-forditásait kezdte 
olvasni. Magam is elbúcsúztam a 
a negyedik emeletről lefelé jövet 
ezeket gondoltam :

... Kár ezért a fiúért, hogy rend­
szeres taníttatás híján elnevelo- 
dik, hézagos ide odakapkodásban 
elfecsérlődik, kedve szakad és 
elvész ez a gyémánt — a porban.

Még nem tudjuk, mivé, kivé 
lesz Szepesi György, hogy érvé­
nyesülésben méltó megismétlője 
tud-e lenni Munkácsynak, de 
hogy tehetséges, azt már látjuk 
miniatűrben, ígéretes vázlatban. 
Nem tudom, hányadszor Írjuk 
mi már, hogy ismétlődik a törté­
nelem, az élet és a művészet fo­
lyása. Hiába, megállíthatatlanul 
ep ur si mouve. Csak a folyto­
nosan megújuló és megújító moz­
gás, megtisztító, kisodró erő 
hozhat felszínre a mélyebb 
értelmek világából olyan őstehet­
séget, mint amilyen ez a nagy­
szerű kondásbojtár.

(-)

előbbi pár-Megismétlödik az 
beszéd .

— Annak a kondásnak a raj­
zait szeretném megnézni.

— Tessék, itt vannak. 
Bemutatkozás:
— Szepesi György vagyok. 
Bocsánatkérés :
— Engedjen meg, amiért csak 

per kondás beszéltem Önről, 
stb., sll). .

Szepesi György most uj vende­
geinek kezd magyarázni, magam 
meg szétnézek Istvánffy mester 
müvei közt. Amint a lelket meg­
fogó, gyönyörű müveket látom, 
megbizonyosodom, hogy Szepesi 
György tehetsége nagyon avatott, 
biztos, jó kézbe került.

Bejött Istvánffy művész is és 
hosszan elbeszélgettünk kultúrá­
ról, művészetről meg — Szepesi 
Györgyről. Elmondta, hogy tanít­
ványa nemsokára kiállítást ren­
dez s ő, ha egy kis pénzt szerez, 
Budapest megkerülésével egye­
nesen Münchenbe juttatja festő­
iskolába. ,, ,

Ezalatt az utóbb jött vendégek 
elmentek, Szepesi György pedig 
félreült és Radó Antal Leopardi

A mezőgazdasági haszonbérle­
tekről szóló uj kormányrendelet 
kimondja, hogy a 20 kát. holdat 
meg nem haladó azon haszon­
bérletek, amelyek földműves, ha­
dirokkant, hadiözvegy vagy hadi­
árva kezén vannak és 1922 már­
cius 1. élőit járnak le, az 1921—
22. gazdasági év végéig meghosz- 
szabbodnak akkor, ha az illető 
haszonbérlő a haszonbérleten 
felül 20 kát. holdat meghaladó 
egyébb földbirtokkal nem bír.

Az eképen meghosszabbított 
haszonbérletek után az 1921 22.
gazdasági évre rendszerint azt a 
haszonbért kell megfizetni, mely 
az 1920—21. gazdasági évre járt, 
ha azonban a haszonbér a szo­
kásos haszonbéreknek vagy a 
méltányosságnak meg nem felel, 
úgy a gazdasági év vége előtt 
legalább egynegyed évvel annak 
bírói ulon felemelése vagy mér­
séklése kérhető.

Mindezen rendelkezések az al- 
ha szón bérletekre és a legeltetésre 
átengedett területekre is érvé­
nyesek, kivéve azon rendszerint 
szántó mi vetésre, használt terü­
leteket, amelyeket az 1920—21. 
gazdasági évben csupán gazda­
sági kényszerűségből használnak 
legeltetésre.

A haszonbérleti szerződések­
nek az alkaszonbérbeadást tiltó 
rendelkesései nem nyernek alkal­
mazást akkor, ha az alkaszon- 
bérbevevő földmives hadirokkant, 
hadiözvegy, vagy hadiárva, ki­
mondja ezenkívül, hogy a haszon­
bérlet meghosszabbítására nin­
csen igénye annak, aki a föld­
birtokreform folytán másutt kap 
megfelelő területű földet.

A vitás kérdések felett első­
fokon a közigazgatási bizottság 
gazdasági albizottsága, másodfo­
kon az országos Földbirtok- 
rendező Bíróság, illetve ennek 
megalakulásáig a m. kir. föld - 
mivelésügyi miniszter dönt.

Äz Arany-Bika 
divatházban
újabban érkezett árukárát:
1. a. sifon és vászon . . . S9 K-tól 
Kitűnő kanavász.......... 50 K-tól
I. a- ing, «fir 60 K- ó
Fehér és színes grcnadin 70 K-tól 
Leidobb kartonok .... 55 K-tól
Mintázott opál............... 100 K-tól
Női szövetek.................. l50K-tol
Tiszta gyapjú férfi szövet 400 K-tól 
Harisnyák minden sziliben 60 K-tól
Férfi zeller ing............. 300 K-tól
A legdivatosabb selymek, 
férfi és iiéi fehévuemüek 
nagy választékban!
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Tőzsdei magánforgalom
Budapest, május 7.

A mai magánforgalomban a 
hangulat valamivel bizakogóbb 
volt. Az értékpapírok közül Ad­
riát 4050-nel jegyezték. Rimát és 
Koburgot is nagyon keresték.

A valuták a 270-es zürichi 
megnyitás hírére gyengültek. Dol­
lár 206-210, Márka 820 -330, 
Lei 3 50-360, Dinár 6 —, Sokol 
2-97 és fél—3 05.

Zürichi devizák :
Zürich, május 7. (Megnyitás.) 

Berlin 852 és fél, New-York 561, 
Milano 28 70, Prága 7 80, Buda­
pest 2 70, Zágráb 405, Bukarest 
9-35, Varsó 0 68, Bécs 145, Osztr. 
bélyegzett 0'94.

Zürich, május 7. (Zárlat). Ber­
lin 851, Hollandia 199, New-York 
560, London 22 33, Páris 4675, 
Milano 28 75, Prága 7 80, Buda­
pest 270, Bukarest 940, Varsó 
0 68, Bécs 140, Osztr. bélyegzett 
0 94, Zágráb 4 05.

Kirabolták a tolvaj férjet
Hónapokkal ezelőtt megírtuk, 

hogy Ohrenbuch Henrik Ferenc 
galíciai, komarnowi lakos ellen 
a felesége a debreceni rendőr­
ségen lopás miatt feljelentést 
tett. Ührenbuchné a feljelentés­
ben elpanaszolta, hogy férje kö­
zös ruhásszekrényük feltörése 
után mintegy 50,000 korona ér­
tékű ruhaneművel megszökött és 
az a gyanúja, hogy Debrecenben 
él Horváth János, vagy Kovács 
János álnév alatt.

A debreceni rendőrség széles­
körű nyomozást indított, amely 
azonban csak azt állapította 
meg, hogy Ohrenbuch nem tar­
tózkodik Debrecenben. Most vá­
ratlanul megtudta a rendőrség 
Ohrenbuch tartózkodási helyét a 
budapesti rendőrség egy átiratá­
ból, amely szerint Ohrenbuch 
a piliscsabai internálttáborban | 
van és ott várja hazájába való ( 
visszaszállítását.

Ohrenbuch tartózkodási helyét 
egy feljelentésből tudta meg a 
budapesti rendőrség. Ohrenbuch 
ugyanis rablás miatt feljelentette 
egyik internálttársát, Schermann 
Chájimot, aki állítólag Debrecen­
ben az oláh megszállás alatt a 
Dréher-szállóban őt kirabolta.

Ohrenbuch előadása szerint egy 
este két oláh katona állított he 
hozzá és minden pénzétől ki­
fosztotta. Az internált táborban 
találkozott Schermann Chájim- 
mal, akiben felismerte a rabló 
oláh katonák egyikét.

Schermann tagadta a vádat, 
amelynek tisztázására most a 
budapesti rendőrség indított nyo­
mozást. A debreceni rendőrség 
már elküldte az értesítést Ohren- 
buchnénak.

UÉBREGZEN1 FÜGGETLEN ÚJSÁG

Lefkovits Vilmos ossz büntetése 
tiz éüi börtön

• * tc.-K V« «ratal
1921 május 8

Lefkovits Vilmos dr-t, a debre­
ceni szociáldemokrata párt volt 
titkárát, a proletárdiktatúra alatt 
Debrecen közok tatásügyi politikai 
megbízottját tudvalevőleg a kom­
in iin alatt elkövetett bűncselek­
ményei miatt egyszer öt évi, egy­
szer pedig hat évi börtönre ítélte 
a debreceni törvényszék ötös 
tanácsa.

A debreceni törvényszék Szu-

, chántji Andor kir. törvényszéki 
! biró elnöklete alatt működő bün- 
' tető tanácsa ma délelőtt összbün- 

tetést szabott ki Lefkovits Vilmos 
ügyében és összbünletésül 10 évi 
börtönre Ítélte.

Az ítéletben Eőry Kálmán dr. 
királyi ügyész megnyugodotl, 
Horváth Károly dr. védő semmi­
ségi panaszt jelentett be.

Franciaország nem ellenzi 
a nyugatmagyarországi népszavazást

Budapest, május 7. Feltétlen 
megbízható s a budapesti diplo­
máciai testülettel szoros érintke­
zésben levő helyről származik az 
alábbi információ:

Franciaországban a hivatalos 
politika nemcsak egyedül és ki­
zárólag a németek felé fordítja 
tekintetét, hanem élénk figyelem­
mel kiséri azokat az eseményeket 
is, melyek Ausztsiában nap-nap 
után előfordulnak, A legutóbbi 
önkéntes tiroli népszavazás annak 
bizonyságát szolgáltatta, hogy 
Ausztria még mindig nem adta 
fel Németországhoz való csatla­
kozásának reményét, sőt ez a 
törekvés ma még erősebb mint 
valaha. Epen ezért a hiva­
talos köröket az a gondolat 
foglalkoztatja, hogy a Nyu

gatmagyarország kérdése­
sében nem kellene e az ed­
dig elfoglalt álláspontot re­
videálni és megfelelni Nyu- 
gatrnagyarország népe amaz 
óhajának, hogy népszava­
zással döntsön, hogy hová 
akar tartozni.

A francia intézőkörök ugyanis 
ma már azon az állásponton 
kezdenek lenni, hogy a Nyugat- 
magyarországgal megnagyobbo­
dott Ausztria előbb-utóbb kétség­
kívül már gazdasági szempont­
ból is Németországhoz ltiván 
csatlakozni, a francia politikának 
pedig nem érdeke, hogy az ek­
ként megnagyobbodott Ausztriá­
val Németország területét gyara­
pítsa.

a németek készek tárgyalni 
a kártérítésről, de a lefegyverezési 

feltételeket nem fogadják el

Csathó Kálmán
összes munkái:
Pókháló, regény ... K 60 
Mikor az öregek fiata­
lok voltak..................K 70
Blanche, avagy a sze­
gény rokon, regény . R ,'i2 
Juliska néni, elbesz. K 36 
Ibolyka, elbeszélés . K 40 
A varjú a toronyórán
regény....................... K 00
A nő titka, elbeszélés K 40 
Most kél a nap, re­
gény ..........................K 60
te csak pipálj La­
dányi, elbeszélések . K 40 
Tizenöt százalék felár ! !

Kaphatók Hegedűs és Sándor 
irodalmi és nyomdai részvény- 
társaság könyvkereskedésében,
Debreezen, >iac-utca 34. sz.

Berlin, máj. 7. A kormányvál­
ság megoldása cddigelé egy lé- ! 
péssel sem jutott előbbre. A bi- ! 
rodalmi gyűlés többségi pártja- j 
nak az a véleménye, hogy a : 
pénzügyi követeléseket tárgyilago­
san kell fontolóra venni, mert ha 
azokat egybevetik az előbbi né­
met javaslat poutozataival, a leg­
felsőbb tanács hutarozatának pénz­
ügyi része elfogadható tárgyalási 
alapul.

Nem igy az a rész, mely a 
békeszerződés határozatait túl­
lépi, nevezetesen azok a pontok, 
melyek a lefegyverzést sürgetik. 
A keleti erődök leszerelésének kö­
vetelése nem állhat meg, mert a 
Versailles! szerződés is megen­
gedi, hogy ezekben az erődök­
ben meghatározott szánni ágyuk 
legyenek és a felsősziléziai véres 
események is igazolták, hogy 
Németország nem szolgáltat­
hatja ki magát ellenségeinek 
teljesen fegyvertelenül. Álta­
lános lett az a felfogás, hogy 
a tiémel birodalom a meghatáro­
zott lefeggverzési törvénnyel eleget 
tett kötelezettségeinek és ezen a 
törvényen nem mehet túl, mert 
például Bajorország ellen nem 
léphet fel kényszerítő módon, 
hogy fegyverezze le polgárőrsé­
geit és nincs is hozzá hatalma.

A helyzet az, hogy a politikai 
pártok az ultimátum pénzügyi 
részét tárgyalás alá veszik. Ma 
délben isméi összeülnek a fran­
ciák vezérei és délután a koalí­

ciós pártoknak együttes tanács­
kozásuk lesz.

Bécs, május 7. A N. Fr. Pr. 
jelenti Londonból: Lloyd George 
az alsóházban kijelentette, hogy 
a jóvátételt bizottság ideiglenes 
becslése szerint Németország ed­
dig teljesített fizetései a követ­
kezőkép számoltattak el : A teljes 
érték 8 milliárd aranymárkát tesz 
ki, ebből le kell vonni 2 milliárd 
280 millió aranymárkát élelmi­
szerszállítások és nyersanyagok 
fejében és körülbelül 1 milliár- 
dot fordítottak a megszálló had­
seregek és a szövetségközi bizott­
ság fenntartására.

Robert Cecil lord hangoztatta, 
hogy az igazi és tartós béke 
legfőbb feltétele a népszövet­
ség tekintélyének megerősítése. 
Anglia nagy súlyt helyez Francia- 
ország barátságára, de sokan fél­
nek altól, hogy a franciák olyan 
intézkedésekre ragadtatják magu­
kat, melyeket Nagybrittania nem 
helyeselhet. Reméli, hogy Német- 

I ország elfogadja a szövetségesek 
feltételeit, hogy ezzel elkerülje a 
kényszerszabályok alkalmazását.

Asquith az ülés további folya­
mán kijelenti, hogy a ma ismer­
tetett javaslatokat jobbnak ta­
lálja, mint az eddigieket. Hang­
súlyozta, hogy Európa és az 
egész világ gazdasági helyzetét 
csak azzal a feltétellel lehet újra 
helyreállítani, ha visszatérünk a 
szerződések rendezésére.

Hiszek egy Istenben,
EH szele egy Hazában,
Hiszek egy isteni örök 

igazságban,
Hiszek Magyarország

feltámadásában.

— Vasárnapi istentisztele­
tek. a református templomokban 
vasárnap, e hó 8-án az isten­
tiszteletek rendje: a Nagytem­
plomban d. e. 10 órakor prédi­
kál Kon rád Zoltán s.-lelkész, d. 
u. 5 órakor prédikál Gábor 
András s.-lelkész, a Kistempiom- 
ban d. e. 9 órakor prédikál Uray 
Sándor lelkész, d. e. 1.' órakor 
prédikál Tóth János lelkész, d. 
u. 3 órakor gyermekistentiszle- 
letet tart Nagy István vallásta­
nár, a Kossutli-utcai templomban 
d. e. 8 órakor ifjúsági istentisz­
teletet tart Kiss Andor s.-lelkész, 
d. e. 10 órakor prédikál Gábor 
András s.-lelkész, d. u. 5 órakor 
prédikál Mezey Béla s. lelkész, az 
Arpád-tári templomban d. e. 10 
órakor prédikál Kalmár Dániel 
s.-lelkész, d. u. 3 órakor gyer- 
mekistentelelet tart Kiss Andor 
s.-lelkész, az ispotályi-templom- 
ban d. e. 10 órakor prédikál dr. 
Révész Imre lelkész, d. u. _ 3 
órakor prédikál Kalmár Dániel 
s.-lelkész, a homokkerti imaház­
ban d. e. 10 órakor prédikál Nagy 
István vallástaniló lelkész.

A vasárnapi iskolák a szokott 
helyen és időben. A Konfirmált 
Leányok Szövetsége összejövete­
lén, d. u. fél 4 órakor előadást 
tart: Tóth Arpádné tanárnő. eSj

Az evang. templomban : d. e. 
10 órakor prédikál Szele Miklós 
ref. vallástanár.

— A ref. egyház orgona- 
liangvevsenye. A debreceni re­
formátus egyháznak a »Kálvin - 
ház« javára rendezett orgona­
hangversenye ma délután volt a 
Kossutli-utcai templomban a deb­
receni kálvinista társadalom 
szinejavának jelenlétében. A mai 
hangversenyt művészi eseménnyé 
avatta a nagyszerű műsor. Ham- 
meslädt János orgonajátéka, Bo- 
Bodán Margit és Torma Zsiga, 
valamint Varga Ferenc segéd­
lelkész énekszámai maradandó 
emlékűvé tették a »Kálvinház« 
javára rendezett hangversenyt. 
Páricsi Pál nagyszerű prenzitás- 
sal és technikai tudással teljes 
játszotta hegedűn Spoh L. »(ta­
glóját«, Nagy Lajos segédlclkész 
mély crézéssel és határozott 
művészi készséggel szavalta 
Reviczky : „Mialyánkját.“ Pompás 
összetanulásban a Debrecen zene­
életének ismét tényezőjévé lett 
Iparos-dalkör nyitotta meg és 
zárta be két énekszámmal a 
hangversenyt.

— A hadiváltság és a vele 
kapcsolatos pénzügyi ren­
delkezések. A Kereskedelmi 
Csarnok tagjai szives tudomá­
sára hozza, hogy vasárnap, f. hó 
8-án d. u. 3 órakor a Csarnok 
nagytermében pénzügyi vonat­
kozású ismertető előadást ren­
dez. Tárgy: A hadiváltság és a 
vele kapcsolatos pénzügyi rendel­
kezések. Előadó: dr.Békés Kálmán.

— Halálozás, özv. Kaufmann 
Dávidné megtört szívvel tudatja, 
hogy szeretett férje f. hó 6-án 
elhunyt. Temetése ma, vasárnap 
délután fél 4 órakor lesz az 
Arany János u. 63. sz. gyászháztól.

— Jánosi Zoltán fegyelmi 
ügye. Miskolcról jelentik : A ti- 
száninneni református egyház­
kerület július 1 én tartja közgyű­
lését Miskolcon, Révész Kálmán 
dr. püspök és Dókus Ernő fő­
gondnok elnöklete alatt. A köz­
gyűlés tárgysorozatán szerepel 
Jánosi Zoltán debreceni lelkész 
fegyelmi ügye is.

V
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— A debreeerit nők Déry. 
albuma. Keddi számunkban kő, I 
zöltiik, hogy néhány lelkes deh 
receni nő áldozatkészsége, lanka í 
dalian fáradozása művészi al­
bummal szándékozik meglepni [ 
Déry Frigyest, a Debreceni Déri/ 
Muzeum nagylelkű adományozó- 1 
ját. Az album immár készen van. 1 
A hölgyek fáradozása sok női j 
aláírást gyűjtött össze s az alá- | 
Írott lapokat, ugyanazon hölgyek : 
áldozatkészségéből Harangliy Je­
nőnek művészi címlapja és sző- j 
végi apja előzi meg, az egészet j 
pedig Dávidliázy Kálmán mes­
teri könyvkötészeti remeke öleli ! 
egy gyönyörű kötetbe. A minden j 
izében művészi és érdekes album i 
a hétfői nap folyamán Konlsek \ 
Kornél kirakatában látható lesz. j 
Még néhány hely van arra is, ! 
hogy az esetleg kimaradt hölgyek j 
aláírásukat bejegyezhessék.

— Osztozkodás a közelik- I 
tási hivatalon. Pár napon be­
lül végleg megszűnik a közelié- ! 
tási hivatal, a közélelmezési ügy- ! 
osztály tevékenysége is napról- j 
napra csökken a szabad forgalom \ 
kiterjesztésével. Ezek a változó 1 
sok különösen a lakás és hiva­
tali helyiségekben való Ínség 
szempontjából eredményezlek 
élénk mozgalmat a városházán.
A felszabaduló helyiségek uj fel­
osztása a jövő hét elején meg­
történik valószínűleg a követ­
kező eredménnyel: A közellátási 
hivatal helyiségébe a közélelme­
zési ügyosztály, Zöld József tb. 
tanácsnok, Bállá Bertalan tb. 
tanácsnok és Kiss Ferenc liszt­
hivatala költözik át, a felszaba­
duló két helyiségben az uj erdő- 
gazdasági hivatalt helyezik el, a 
liszthivatalba a városi statiszti­
kai hivatal költözik fel, mely a 
földszinten ideiglenesen már meg­
kezdte működését, a földszinti 
helyiségekbe pedig a Faltin Adolf 
állami főügyész vezetése alatt 
működő állami vegyvizsgáló hi­
vatal költözik be a Pallagról, 
hogy a városban elhelyezve cél­
szerűbben végezhesse fontos hi­
vatását.

— Népnevelési bizottság, a 
városi tanácsa népnevelési bizott­
ságba beválasztotta a református 
egyház részéről Szele György lel­
készt és Hatvány Jézsef igazgató 
tanítót, az ág. evangélikus egyház 
részéről Materny Lajos esperest 
és Polszter Adolf tanítót.

— Temető rendező bizott­
ság. A temetők rendezésére és a 
létesítendő köztemető kérdésének 
előkészítésére kiküldött bizott­
ságba a városi tanács beválasz­
totta Szele György, Révész Imre 
dr, Uray Sándor lelkészeket, 
Márk Endre nyugalmazott polgár- 
mestert, Juhász Ignác és Bacsó 
Dezső dr. ügyvédeket a reformá- 
mátus egyház, Tolin Andor máv 
felügyelet es Lengyel Béla dr. 
ügyvédet a görög katolikus egy­
ház részéről.

— A város a vicinálisok 
igazgatóságába«. A városi ta­
nács a debrecen—hajdúnánási 
és a debrecen—nyírbátori helyi­
érdekű vasutak igazgatóságába 
Csóka Sámuel helyettes polgár- 
meslert küldte ki, hogy a pol­
gármesteri szék betöltéséig Deb­
recen városát képviselje.

— Esküvői hír. Értesítjük ro­
konainkat és ismerőseinket , hogy 
gyászeset miatt a f. hó 8-ára kitűzött 
esküvőnket elhalasztottuk. Grosz Lola 
és Szántó, István,

— A budapesti Keleti Vá­
sár Idegenforgalmi Irodája. 
A budapesti kereskedelmi és 
iparkamara kérésére Budapest 
székesfőváros tanácsa a vásár 
látogatásának megkönnyítése cél­
jából a Budapesti Keleti Vásár 
rendelkezésére bocsátotta a Szé­
kesfőváros Idegenforgalmi Irodá­
ját. Az Idegenforgalmi Iroda fog 
gondoskodni a május 14. és t7-ike 
között a vásárra érkező kereske-

Jl Roheim-villa személyzeténeK vallomása
H Tisxa-pór hiiozariik

7. Fél tízkor — Ez a 
István dr. el- 
tárgyalásának

/judapesi' május 
nyítotia meg Gadó 
uok a Tisza-pör 
huszadik napjai.

Csermák Dezsőnél, Roheimék 
szakácsuéját hallgatják ki először 
Gartner délelőtti látogatásáról, a 
gyilkosok megérkezéséről és fel­
állításáról lesz vallomást.

az elnök felhívására rámutat a 
vádlottak padján ülők közül 
Gaerlnerre, hogy az volt a délelőtti 
esőköpenyeges látogató és Sztany- 
kovszkyra, hogy ő volt a gyilko­
sok. közül a negyedik katona. Az 
elnök figyelmezteti vallomásának 
súlyos voltára és megkérdezi, le 
meri-e tenni nyugodt lélekkel az 
e bűt.

—- Igen feleli a tanú, mire a 
bíróság elrendeli megesketését.

Wcszely Margit, a Roheim-villa 
kertészének leánva, a következő 
tanú. Vallomása lényegében meg­
egyezik ('.sermákné előadásával. 
Az. elnök felhívására rámutat 
Gárlnerre :

napja
— Ez az esököpönyeges! Ha­

tározói tan emlékszem.
Majd Sztanykovszkyra mutat rá: 

állt az ajtóban fegíjve-

figyelmezteti, gondolja 
hogy határozottan fel-

iíWMÉStiaBfe.xresv.sr1. >r

— Ez 
résén!

Elnök 
meg jól,
ismeri-e őket és jelenlse ki, meg 
mer-e rá esküdni.

— -Vem / — jelenti ki a tanú, 
akit Gärtnerrel való szembesítése 
után a bíróság megesket.

Rákóczy Sándor csendőr fő­
törzsőrmestert hallgatják ki a 
Tisza villa őrzésére vonatkozólag. 
Az elnök által felmutatott fény­
képen Pogány Józsefet nem ismeri 
lel. Nem esketik meg, mert ebből 
az ügyből kifolyólag már el-

, Ítélték.
* Hart a Anna szobaleány felis­

meri Gärtner l és a szemébe 
mondja, hogy ők nyomták be az 
ajtót.

i Ezátán a villa személyzetének 
többi tagjait hallgatták ki.

! A tárgyalást hétfőn folytatják.

dók és iparosok elszállásolásáról. * 
Mindenkinek, aki az irodát j 
igénybe akarja venni, érkezését ! 
legalább nyolc nap előtt be kell i 
jelentenie az irodának (IV.. Haris- j 
köz I), hogy a hivatal kellő la- i 
kásról gondoskodliassék.

— Hősi halottak adatainak 
bejelentése. A világháborúban ; 
hősi halált halt egyének hozzá- j 
tartozói, ismerősei slh. újból | 
felkéretnek, hogy az elhaltak ! 
életrajzi adatait és hősi halálá­
nak általuk ismert körülményeit, 
amennyiben azt eddig he nein 
jelentették volna, a város nyil­
vántartó hivatalában (Pénzügyi 
palota II. em. 11. ajtó) mielőbb 
jelentsék he. Ha az elhallak fény­
képei a hozzátartozók birtoka 
ban megvolnának és nélkülözhe­
tők volnának, azoknak beszolgál- 
latisa is kéretik. Az elesel! tisz­
tek fényképei, életrajzai és kiváló 
fegyvertényeik leírása ide színién 
beküldendők.

— A »Debreceni katona­
tiszti lawn-tonisz kör« kerlje 
négy tenisz pályával f. hó 11-én. 
szerdán nyílik meg. Ezen alka­
lommal délután 5 órától fél 7 
óráig a debreceni gyalogezred 
zenekara fog játszani. A kertben, 
melyet a vörösök és az oláhok 
teljesen kiraboltak és elpusztí­
tottak, tavaly még nem lehetett 
a régi békebeli állapotokat léte­
síteni, az idén nagy anyagi áldo­
zatok és utánjárás árán sikerülni 
fog a tenisz kertet úgy, mint 
régen, boldogabb időkben volt, 
újból a helyőrség tiszti családid­
nak és a velük érző polgári tár­
sadalomnak kedves egészséges 
szórakozó helyévé felvirágoztatni. 
A teniszjálék sportszerű iizése 
mindenképen biztosilva van és a 
szeptemberben tartandó nagyobb 
arányú verseny befogja tetőzni 
az idei teniszezők sportmunkáját. 
A kertben lehetőség szerint he- 
tenkint a debreceni gy.-ezred 
zenekara fog hangversenyezni. 
A meghívók szétküldése megkez­
dődött.

— A tiszántúli ebtenyésztő 
egyesület megalakulása. Nagy 
Géza őrnagy, Illéssy Gyula hu­
szárszázados kezdeményez ésére 
Debrecenben megalakulóban van a 
Tiszántúli ebtenyésztő egyesület. 
Az egyesület célja fajtiszta ebek 
tenyésztése és nyilvántartása, 
tenyészebek kiválasztása, a bel­
tenyésztés megakadályozása, a 
kitenyésztés irányítása, főlek in­
tettel a ház i fajokra, valamint 
az ebvásárló közönség összeho­
zása. Az egyesület megalakítá­
sára ös'zejölt bizottság Nagy 
Géza őrnagy elnöklete alatt pén­
teken tartott elöértekezletet, ame­

lyen kiküldtek egy bizottságot az 
alapszabályok megalkotására. El­
tekintve áltól, hogy az egyesület 
az állatucmesités kulturmunká- 
ját fogja végezni, amely már ma­
gában nemes cél, de ezenkívül 
amúgy is nagy szüksége van a 
tiszánlulnak ez egyesületre, ameny- 
nyiben e területről a fajtiszta 
ebek legnagyobb részét elrabolták 
az oláhok. Felhívjuk ez ügyért 
érdeklődőket az egyesület párto­
lására. Tagokul jelentkezhetni 
lehet Bódogh László Piacz-ulcai 
cukrászdájában, valamint Király 
István Degenfeld-léri füszerüzle- 
tében, ahol a megalakulásra nézve 
bárki kimerítő felvilágosítást 
nyerhet.

— Kong a pozsonyi egye­
lőin. A pozsonyi egyelem, mely 
oly szép lendülettel kezdte meg 
működését, a csehek kezében va­
lóságban kong az ürességtől. A 
cseh kormány ugyanis politikai 
kérdési csinált a pozsonyi egye­
temből s egyébre sem tekintett, 
minthogy a tudomány csarnoká­
ból egy szlávositó szervet létesít­
sen. A magyar jellegű egyetemet 
máról-holnapra teljesen szlávvá 
alakította át, minek az lelt n 
következménye, hogy az egyetem 
magyar hallgatói, amennyiben 
nem tudtak Budapestre elkerülni, 
a német egyetemekre iratkoztak 
be. Az ily kép néptelenné vált 
egyetem egy idő óta hirdeti ma­
gát a cseh lapokban és csábitó 
szövegű felhívásokban igyekezik 
megnyerni a középiskolát végzett 
cseh ifjúságot, hogy minél töme­
gesebben iratkozzanak be az 
egyetemre. E kiáltványok, hirde­
tések, kommünikék minden jóval 
kecsegtetik a tanulókat. Teljes 
tandíj mentességet Ígérnek és havi 
kétszáz koronáért teljes ellátást. 
Azonkívül kilátásba helyezik, 
hogy a beiratkozottaknak a szük­
séges gyakorlati ismeretek elsajá­
títására a legtávolabbi lehetősé­
get biztosítják és adott esetben 
pénzsegélyt is nyújtanak.

— A rendőrlegénység újjá­
szervezése. A belügyminiszter 
rendeletet intézett a kerületi fő­
kapitánysághoz, amelyben külön 
altiszti kar szervezését Írja elő. 
Egyelőre csak címzetes altiszti 
állásokat szerveznek. Fokozatok 
szerint lesznek: rendőrőrmeste­
rek, rendőr törzsőr mesterek és 
rendőrfelügyelő-helyettesek. Ren­
dőriéi ügyelő-helyettes, ami meg­
felel a liszthelyettesnek, osztály- 
parancsnokságonként csak egy 
lesz.

- Vászonclpőtelsőrésznek első­
rendű anyag, melltartók, leibehenek 
legolcsóbban ftoldstein Karolinánál 
Miklós u. 5.

A mórtékhitelesitési di­
jak felemelése. A kereskedelmi 
és iparkamara tudomására hozza 
az érdekeltségnek, hogy a keres­
kedelemügyi miniszter legutóbbi 
rendeletével a mértékek és mérő­
eszközök hitelesítési díjtételeit 
felemelte és pedig a hosszmérlé- 
kek, folyadék mértékek, folyadék - 
mérőeszközök es szárazanyagok 
mérésére szolgáló ármértékek, 
sulyok és mérlegek dijait négy­
szeresükre, a gázmérők, vízmérők 
és viteldijjelzők díjtételeit pedig 
háromszorosukra. Minden olyan 
munkanap után, amely napon a 
hitelesítésre bejelentett mértékek 
és mérőeszközök hitelesítési dija 
az 500 koronát, vagy a palackok 
darabszáma az ezret meg nem 
haladja, az uj rendelet szerint a 
pótdijak háromszorosa fizetendő. 
a 15.000 kg. és annal nagyobb 
terhelhetőségü mérlegekért, ha a 
tél a hitelesítéshez próbakocsit 
bocsát a mértékhitelesítő közeg 
rendelkezésére, a hitelesítési díj­
nak csak a fele fizetendő. A hely­
színi hitelesítések pótdija is mó­
dosítva lett. A korcsmái palackok, 
az ivóedények, a tejes palackok 
és szeszesitalokat tartalmazó zárt 
palackok díjtételei, ugyanesak a 
lenti rendelet szerint, az eddigiek 
ötszörösére emeltettek, a hitele­
sítés vagy megvizsgálás végett be­
nyújtott oly mértékekre és mérő­
eszközökre, palackokra, stb., a 
melyek hitelesítése e rendelet 
életbeléptéig nem nyer befejezést, 
már az uj díjtételek alkalmaztat­
nak.

— Baleset. Újvárosi Erzsébet 
Tégláskert Dévay-utca 74. szám 
alatti 9 éves gyermeknek ballá­
bán ma délelőtt egy kocsi keresz­
tül ment. Galyási György egye ki 
kovácsmester tegnap munkaköz­
ijén mindkét kezén súlyosan meg­
sérült. Mindkettőt a debreceni 
közkórházba ápolják.

— Bolti szolgát keresünk. 
Hegedűs és Sándor r.-t. 
könyvkereskedés, Piac-». 34.

— Irodlstanő, gép- és gyorsírás 
valamint levelezési gyakorlattal fel­
vétetik, jelentkezel d, u. 2—3-ig YVeisz, 
Dezső kereskedelmi iroda, Király-u. 5.

— Krisch Károly cserépkályha- 
raktára vállal átrakást és javítást is

— »A hősök söre« a legne­
mesebb nyersanyagokból saját 
módszerünk, szerint készült ezen 
»idénysörünk« első megjelenése 
összeesik a világháború idejével, 
melynek történetébe lángoló 
hetükkel Írták be a magyar ne­
vet a mi hős katonáink. Nincs 
elég tölgy a magyar erdők ren­
getegeiben, hogy leveleikből ko­
szorút fonhatnánk minden hős 
homlokára, akinek vitézsége és 
önfeláldozása soha el nem múló 
dicseség fényével vonta be a Ma­
gyar nemzet hírnevét. A Fővárosi 
Sörfőző R. T. Kőbányán vitéz 
katonáinkra gondolt, amikor ezen 
gyártmányunknak azt a nevet 
adta • Hősök Söre.*

— Pénzünk javulása következté­
ben Kupfer posztókereskedő Kis- 
templombazár az árakat ismét le­
szállította.

— Férfi, női alkalmi és báli 
ruhákat legolcsóbban fest, tisztit 
Leegyel, Csapé-utca 95.

— Újabb áresés. Ma már 30 ko­
rona 1 pár jóminőségü pamut női 
harisnya, 75 korona selyemfényű 
flór női harisnya. Férfi fuszekli már 
25 koronától, gyermek már 26 koro­
nától feljebb. Minden minőség min­
den színben kapható. Benyáts Emil 
harisnyagyára Debrecen. Üzlet : Piac­
ig. Eladás nagyban, kicsinyben.

— Az uj lakásrendelet ma­
gyarázatokkal ellátva besze­
rezhető a Hegedűs és Sán­
dorét, könyvkereskedésében. 
Debrecen, Viac-u. 34. sz.

—• Hubtu Farkas özvegye divat­
áru üzletében mélyen leszállítóit m ák 

j Rlousok, pongyolák, gyermek ruhák, 
I harisnyák, férfi-zoknik és pipere 
I szappanokban.
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— Budapesti tőzsde almanach 
1921, évre megjelent s kapható a 
Hegedűs és Sándor rt, könyvkeres­
kedésében.

— Üzleti könyvek minden nagy 
Ságban és kivitelben kaphatók. He­
gedűs és Sándor irodalmi és nyom­
dai r.-t. papirnagykereskedésében. 
Nyomtatványok a legizlésesebb ki­
vitelben 24 óra alatt készülnek. Te­
lefon 54.

— Fogtechnikai műterem és 
laboratórium József kir. herceg-utca 
6. sz. alatt.

— Maga Pepita és más civil-
és gyermek-sapkát,valamint min­
dennemű egyenruha-sapkát bár­
kinél olcsóbban a Sapkakozpont- 
nál Simonfl'y-utca 5. vásárolhat 
és csináltathat.

_ Aranyat, ezüstöt, briliánsakat
magas árban veszek Weisz ékszerész, 
Püspöki palota.

— Fftlparosok és gazdaságok fi­
gyelmébe ! Vállalunk »bér- és rész­
vágást« egész egy méter törzsátmé- 
retig kcrelfürészünkön bármilyen kí­
vánt fanem üekre. Stern József és 
Testvére kefegyár rt.. Böszörményi­
ül 3.

— Molykár ellen legbiztosabb 
szer. ha téli ruháinkat, szőnyegein­
ket Nagy József szücsmesterhex 
adjuk, Szén lan na 3.

— Sós, szénsavas, Illatos vll- 
lanylilrdők és iszap kuni n 
Margit fürdő vlzgyógyintézeté- 
ben, orvosi kezelés malléti.

— Itt a béke sör ! A világhírű 
Köbánysi Polgári dupla maláta Szent 
István idény sör békebeli minőség­
ben mely felülmúl minden európai 
sört, valóságos gyógyító erejű, 
kapható minden jobb csemege uzlet- 
ben. Főraktár : Aren Manó és Tarsa 
utóda, Szcchenyi-utca 22. Megrendel­
hető telefonon 82 és 181.
—■mMMTMMirmnrí mw -
Csonka Magyarország — 

nem ország. 
Egész. Magyarország —

mennyország '

minden nagyság­
ban és kivitelben 
kaphatók Hege 
d i'i s és Sándor 
irodalmi és nyom­
dai r.-t papirk’eres- 
kedésébeu, Piac­
utca 34, szám.

SZÍNHÁZ

Szilágyi Béla székely főhadnagy, 
költő és zeneszerző és Murgács Kál­
mán zeneszerző, aki Fráter Lóránt 
módjára sápit szerzemenyu dalait a 
saját maga hegedükiséretével énekli. 
Továbbá szerepelni fognak Madary 
Bála operaénekes a in. kir. Opera- 
ház tagja és Vdrady Pál kitűnő dal- 
énekes, Maver István és Baczo László 
ismert nevű hegedűművészek és Ke­
rekes László gitár művész a közön­
ség zenei kívánalmainak a legnagyobb 
megelégedéssel fognak meglelem í. 
Szilágyi Sándor menekült szele-jy 
diák székely nemzeti táncot, a csur; 
döngölöt fogja bemutatni. Konferálni 
fog a Hangversenyen dr. F mkey Zol­
tán dalénekes.

A hangyersenyt megelőzőleg d. u.
4 órakor a Vármegyeház dísztermé­
ben egyancsak a fenti neves művé­
szek közreműködésével ifjúsági elő­
adás tartatik. Jegyek a hangversenyre 
már korlátolt számban kaphatok 
Springer, Csáthy és Asznian uzieté- 
ben vasárnap délelőtt a menekült­
ügyi kirendeltségen, oélután 5 érakor 
pedig u Vígszínház pénztáránál.

A színházi iroda jelentése:
Vasárnap d. u. Hob herceg, 

este pedig Ami faiunk keiül 
színre. Hétfőn A) bérletben Hal 
királynő. Kedden Mi ketten 
premiere.

Szőke Szakáll és niüvésztár- 
sulatit holnap f. hó^fl-on kezdi ny-á 
három naoos vendégjat"k;it az Apó ló­
ban Nívós családi fehér műsort 
állított össze a nagy népszerűségnek 
örvendő Szőke Szakáll, teljesen uj 
m agán.szám olt Ital és darabokkal ven- 
d ■gszcrepel kitűnő müvcsztársulatá- 
val. Mezei Ilonka a budapesti ismert 
primadonna a »Menyasszonyvásár« 
című Harmulh Imre operettjének fő­
szerepét játsza, táncos partnere Sinai 
István. Az előadást zongorán kiséri 
Márkus István zeneszerző. Mindhá­
rom előadáson nagyon változó mű­
sor kerül bemutatásra. Jegyelővétel 
az Apollóban.

Szép Ilonka: Vörösmarthy gyö- : 
nyörű költeménye filmen ma utol­
jára az Urániában. Előadások 3—5 —7 
és 0 órakor. ,

Eriin Moréna és Olaf Fömis j 
ma utoljára az Apollóban. Eloada- ; 
sok 3-5—7 és 9 órakor. j

Lóth Ha főszereplésével az \-ik 
osztály ma utoljára az Arany Bika 
moziban.

Francia Pathé-müsor hétfőn az 
Arany Bika moziban, bemutatásra 
kerül a Notredame teronyőie mozi- 
dráma és a Fényhatása ciiuft francia 
vígjáték.

Falusi kis lány Budapesten 
héttőn az Urániában. Jegyelő­
vétel.

Vegyetek menekült bé- 
1 yegeketü
imm iiiibb iiiiMinFrir'~...~"-~r------~

Bálkirálynő. Igénytelen librettó, 
itl-ett önképzőkört humorral élén­
kítve, kedves, kellemes, behízelgő, 
de kissé már megkopott és önmagát 
ismétlő muzsika jellemzik ezl u 
Strauss-operettel, amely nem sokat 
javított ennek a nemrégen imég 
értékmérőül szolgáló operettvalutá­
nak az árfolyamán. A debrece .i be­
mutató hűen követte vérszegénység­
ben a librettót és sablonokban a 
muzsikát, az igénytelenség odáig ter­
jedt, hegy az első felvonás pazar nói 
konfekciós üzletét egy kalap, egy 
kabát, egy boa és egy ridikül jelezte.
A szereplők közül Rácz Adát Strauss 
egy szokatlan feladat elé állította, 
énekelnie kellett A'olna és ez minden 
kedves temperamentuma ellenére 
sem sikerült neki; Nádossy ambíció­
jának teljes latbavetésével sem tudott 
karaktert adni szerepének, mozdu­
latai mögött az Ezüst sirály kis 
japánja settenkedett állandóan ; Bu­
dán Margit szép hangját nem tudta 
kellőleg hozzálágyitani a Strauss- 
melödiákhoz , a többiek több-keve­
sebb eredménnyel statisztáltak. Kar­
zat és vidékén négyfele k akk tom­
bolt, kellő vezetés liijján legtöbbször 
nem a megfelelő alkalmakkor.

A. »Székely hangverseny« A Víg­
színházban május hó 6 án este 8 
öraker lesz. A szereplők közt ismert 
elsőrangú művészi erők vannak, igy 
K. Somló Emma a budapesti Nem­
zeti Színház ismert nevű művésznője

Uj kiiplék és dalok!]

csel
Kiesi falu

28.75
28.75
28.75

28.75
28.75
28.75

28.75

28.75

Salome (Százszorszép)
Bar nóta......................
Jöjj Hindosztánba .
Bötbűntetés.................
Óh, óh be csuda fura ez

az élet......................
Last Letter (Az utolsó levél)
Emlékezés......................
bgy régi dal a régi zon­

gorán ......................
Madonna ......................
Rettenetes egy 
Balázs Árpád

kicsi ház.................
Balázs Árpád : Nem a Tisza 

partján fekszik ez a 
csárda ......

Oi gonavirágok. li la Kiszely
Gyula......................

Horthy Miklós induló
Sibcrnóta.....................
Csicsóné..........................
Halló. Vasárnap délután
Mancikám......................
Karnevál
Haragszik a tenger . .
Deborah

5s6$lu4í«<i.fí-----------
Kaphatók:

IP P.-t.l
zenoműkcroskortAsébon.

H yasipnapi program
h mmbati válogatott

íiiérliözCS
2; « (2 ; O)

Mintegy 1000 főnyi előkelő kö- 
yónség e. őtt folyt le a mérkőzés.
A budapesti csapat, jóllehet a ' 
holnapi meccsre való tekintettel 
több tartalékkal játszott, szép 
játékot mutatott. A debreceni 
körlet csapata azonban a máso­
dik félidőben, határozott fölény­
ben volt és csak balszerencséjén 
mull, hogy gólt nem lőhetett. Az 
első gólt az I. félidő lő. percében 
Nikolsburger lőtte, a második 
ugyancsak az I. félidő 29-ik per­
cében kornerből esett. Biró : 
Káldy Zsigmond.
Budapesti vasútépítő iskola— 

Debrecen válogatott
Ma délután méri össze erejét a 

fenti két csapat az ügető-téli 
sporttelepen. A tegnap sikerrel 
bemutatkozott vasútépítő bajnok­
csapat igazi tudását Debrecen 
polgári válogatottja ellen kívánja 
kijátszani és nem csalódunk ha 
azt állítjuk, hogy szépségre a 
mérkőzés felüt fogja múlni az 
ápr. 24 ikit is.

Debrecen válogatóit eléggé si­
került összeállítása azt sejteti, 
hogy mindvégig méltó ellenfele 
lesz a vendégcsapatnak, mert egy 
Petrucz, Glntz, Fried 11., Gero, 
Poroszlay, Simon, Örkényi, Me­
gyeri I., Szolárszky I., Merlin I., 
Polgár összeállítású csapat első 
klasszist képvisel.

A vasútépítő iskola ma teljes 
csapattal áll ki.

Összeállítás ! Csajka, Singb, 
Vas, Obitz, Mandl, Hirholcz, 
Krammcr, Zilizi, Köves, Nikols- 

j burger, Wiener.
1 A mérkőzés d. u. fél 5 o rak or 
I kezdődik. , ,

Jegyek előre válthatók Bodogh 
cukrászdájában.

— A vasárnapi sportese- , 
ntények. A válogatott mérkőző- j 
sen kívül a birkozósportnak is 
nagy napja lesz holnap. A DTE 
tartja Pété rfia-utca 76. sz. alatti , 
tornacsarnokában 2 órai kezdet- ; 
tel nagy érdeklődéssel várt meg- ; 
hívási birkozóversenyét, amelyen 
40 birkózó vesz részt. — Nyír- 1 
egyházán pedig, mint megírtuk, 
a KSE és NyTVE találkoznak.
A KSE jobb pozíciójánál fogva 
több reménnyel indul, de az oit- 
honi pálya meglepetést is hozhat.

Birkózó verseny. Vasárnap, 
e hó Ián rendezi Péterlia utca 
76. száw alatti tornacsarnokában 
n Debreceni Torna Egyesület dél­
után 2 órai kezdettel birkózó 
versenyét, melyen a debreceni 
sport egyesületek és a nyíregy­
házai Torna és Vívó Egyesület 
legjobb birkózóikat indítják. A 
versenyre eddig 40 a benevezeti. 
Erős küzdelmekben fog a néző 
közönség gyönyörködni minden 
súlycsoportnál, az induló birkó­
zók kitűnő formája miatt. A ver­
seny pont 2 órakor kezdődik s 
a döntő mérkőzések csak fél ti 
óra körül várhatók. Jegyek vasár­
nap délután a pénztárnál (Pé- 
terfia 76.) válthatók.

200.000-nól több mene­
kültről kell gondoskodni. 
Minden fillér áldás. Vegye­
nek menekült-bélyeget!

Egy-eoif kötet ára 50 koroaa

A bűnbak 
Falu szépe 
Kevély Katalin 
A milliomos 
Angelika
Asszony-e vagy leány ? 
A vándormadár 
Az erdő gyermekei 
Az ö családja 
Balmainc kisasszony 
Barrington Diana 
Családi hasonlatosság 
Hamupipőke 
Két férfi 
Mary
Női diplomata 

íj A másik 
ú Váratlanul

ee@ls

tavaszi
divatlapok
érkeztek HEGEDŰS ÉS 
SANDOH Írod. és nyom­
dai r.-t. könyvkereskedé­
sébe, Piac-utca 34. s

:r

I Eb? EB? kötet ára 58 korona
Kaphatók: Hegedűs és Sándor 
irodalmi és nyomdai részvény­
társaság könykereskedésében, 
Debrecen, Piac-utca 34. sz. alatt

FUIMU8
REGÉNY 27

IRTA JUSTH ZSIGMOND
_Nem lesz tán még valamire

szükségük, kezeiket csókolom. 
Szólalt meg egyik szemével hu­
nyorogva. A fiuk elértették.

*_Köszönjük öreg, nincs sem­
mire sem szükségünk. Almosak 
vagyunk, jó éjszakát. Köszönöm.

Az öreg mélyen meghajtotta 
magát s eltűnt az ajtófüggónyok 
mögött.

— Hm. le proit du seigneur!
Az öreg nem felejtette el a mes­
terségét.

— Hogy felejtette volna cl 7 Jó 
vér csörgedezik az ereiben. Ez 
is MArfay, csak úgy, mint te vagy 
Niki bácsi. A nagyapádhoz na­
gyon hasonlít. Anyja kulcsáráé 
volt nála ... trós íaj, öreg 
a legény, de azért bírja . . . no, 
de nézz le az ablakon.

Valóban olt tipiskélt már az 
öreg a terra sz alatt s igyekezett 
lefelé az alház felé, bot a szol­
gálók laktak.

Ez volt az éjszaka utolsó árnya... 
— Es e nercben Niki bácsi 

nyugodtan alszik, ott, túl az épü­
let túlsó végén, biztos lévén 
arról, hogy ha hetörnének a kas­
télyba, körülötte lenne hü ház- 
népe és védelmezné körmesza- 
kadtáig . . . auf dass hin, jé 
éjszakát . . . aludjatok jól, fiuk. 
Te meg Gabor ne vedd fel a fa­
mília s a brinzás pátria dolgait. 
Ez a természetes, igy éltek ők 
századok előtt, erre vagyunk 
szoktatva mi is valamennyien. 
Ha bölcs vagy, a helyett, hogy 
ezen töprengenél, az öreg Johann 
azon tanácsát követnéd, amelyet 
ő nem adott. Ostoba fiuk. Ham­
let, jé éjszakát ! . . .

Es az öreg kutya elosont.
27.

1 A kél testvér egyedül maradt.
Beszélt volna mindkettő.... de ho- 

! gyan kezdjék ?
Gábor a tarthatatlan viszonyo­

kat szerelte volna ostorozni, el­
mondani, mit lát hibásnak, téves­
nek ez elavult világban, de hogy 
beszéljen erről, hisz Poldi az 
elélib oly hevesen mondta, hogy 
ez a Lőrinc jövője is, ha meg 
nem házasodik. Pedig éppen

I
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ezért kötelessége lett volna neki 
szólni, elmondani mindent, de 
óvatosan s azért mégis igazán, 
úgy, hogy Lőrinc kiérezze, hogy 
minden szavából csak az igaz­
ság s a testvére iránt érzett vég­
telen szeretet beszél. Meg kellett 
volna magyaráznia, hogy ennek 
az életnek az ellenkezője is léte­
zik, hogy az ember nemcsak pa­
rancsolni, hanem engedelmeskedni 
is született. Hogy csak az a falat 
kenyér esik jól, amelyért napról- 
napra küzdünk. Hogy ez a világ 
azért mutat torzképet, azért élet- 
képtelen, mert az életet hamisan 
fogja fel. Csak az élvezetet kere­
sik, s megcsömörlöttek attól, a 
mit élvezni akartak.

Hogy mond ja meg mindezt neki? 
Hisz Lőrinc is ezt a világot kép­
viseli.

E.S szegény Lőrinc hogyan vé­
delmezze magát ?

Hogyan mondja el annak, aki 
olt ül most vele szemben és né­
mán és nyugtalan szemekkel néz 
reá, hogy változtatna biz ő mind 
e viszonyokon, igyekeznék meg­
ismerni mindazt, ami uj és hasz­
nos, — csak nem tudja, hol és 
hogyan kezdje a reformokat. Es 
hogy ezekhez a régies, penészedő 
intézményekhez úgy köti valami, 
úgy leigázzák ezek a régi, régi 
szokások. Hiszen, ha másért nem, 
hát a testvéréért szívesen változ­
tatna mindezen. De hát hogyan?

A két fiú csak nézett egymás 
szemébe, keresték azt a szót, 
amely kifejezze a torkukig toluló 
sok érzést, sok elmosódó gondo­
latot. Nem találtak semmit. Pedig 
érezték, hogy mondaniok kell 
mindenáron valamit.

Végre Gábor felkelt székéről:
— Megyek aludni, — mondta 

közönyösén.
— Jó éjszakát, öregem, fáradt 

vagy? Kifárasztottak a szüzek ? 
— tréfálódzolt Lőrinc, — szép 
álmokat!

Gábor kifelé indult. Az ajtónál 
egyszerre visszafordult.

— Nos, öregem ? — kérd te 
öccse.

— Semmi, fiam, semmi. Aludj 
jól, — és ezzel kiment.

Hanem, amint lefeküdt, úgy 
érezte, hogy öccse és maga közé 
valami köd ereszkedett, amelyen 
keresztül már nem látnak az 
egymás szivébe,

28.
Gábor egész éjjel nem aludt. 

Nyugtalanul hánykódott az ágyá­
ban. Terveit. Vagy busz tervet is 
kovácsolt, hogy hogyan fogja nagy­
bátyját figyelmeztetni erre is, arra 
is. — hogy menti meg Lőrinczel 
is a közeledő veszedelemtől. — 
Erezte, ez a kötelessége, s minél 
előbb cselekszik, annál hamarább 
lehet a ferde, a tarthatatlan viszo­
nyokon változtatni. De mivel 
kezdje ? Mit szól jon az öregnek ? 
Elmondja, hogy ételét csak úgy, 
mint környezetének vegetálását 
nevetségesnek találja ? Ez volna 
végre is az igazság.

Elmondja néki, hogy egészség- 
leien a viszony, melyben unoka- 
húgaival áll ? Hogy a vágyónál 
esztelenül kezeli, hogy :udvara 
hova tovább tönkre fogja tenni.

De hát akkor az egész épületet 
a lapja ban kéne megváltoztatni. 
Erre hogy lenne ereje ? S ha már 
ehvz nincs, hogy leszen majd elég 
energiája fellépni Lőrinccel szem­
ben, kit a legjobban szeret széles 
e világon ? . . .

Erőtlennek érezte magát, pedig 
édes atyja mennyi kötelességet 
rótt reá! Erezte azt is, hogy 
gyenge és vállai nem fogják el­
bírni a súlyos terhet.

Mintha csak látná, mint rohan­
nak mind e rokoncsaládok az 
örvény felé ... Es ö egy kiál­
tással megmenthetné őket a pusz­
tulástól ... De lehetetlen, tor 
kából kiszáradt a szó . . . Karjai 
lchanyatlanak . . Pihenésre vá-

yik a tett, a küzdelem elölt '

29. I
Még alig pitymallott, midőn 

Földi már tetőtől-talpig felöl- • 
tözve, szobájába lépett.

— Ilát te nem alszol ? Hallot­
tam a szomszéd szobából, hogy 
egész éjjel hánykolódtál. Nékem 
is sok minden megfeküdte a 
gyomromat, le kellett jönnöm 
hozzád . . . Látod . . . még egyet 
el akarok néked mondani . . . 
Ne Ítéld el őket. Hidd el szána­
lomra méltók, mert vergődnek, 
mert nem bírnak önmagukkal. 
Körülményeik és szokásaik, min­
den ellenük van. Elhagyatott, 
szerencsétlen emberek, kik egye­
dül vannak egymás társaságát) >n, 
kik gyengék arra, hogy egymás- 
saJ 8 önmagukkal meg tudjanak 
küzdeni. Olyanok, mint a lé 
székből kiesett tollatlan madár­
fiókák, nevetségesek, de azért szá­
nalomra méltók ... és éhen Hal­
nának, a más szegitsége nélkül... 
Ez az öreg ? . .. Hisz ez nem élt! 
Mert hisz azt csak nem lehet 
életnek mondani, hogy harminc 
éy óta csak a mások életét kese­
ríti? Nem mondott ennek egész 
yilágéletében senki, de csak egy 
jó szót sem. Senki se közeledett 
hozzá szeretettel, az életben csak 
a csalást látta, mert ö maga sem 
bírta magát annak adni, a mi . .. 
Aztán ezek a szegény, szegénv 
lányok se tudják, mi az élei. 
Lemondás a jelszavuk. r>s kicsi­
nyessé nem a szenvedés, hanem 
látszólagos mulatságaik tették 
őket. A lelkcmélyén mindegyik 
csak olyan mártír, mint a kalen­
dárium akármelyik szentje . . . 
Légy kíméletes velük. Te is csak 
oly heves vagy, mint atyád volt 
s tudom akarsz valamit tenni, 
erőd meg néked sincs hozzá. 
Vigyázz, hogy a túlsó végletbe 
ne essél és gyengeségből durva 
ne légy velük ; velencei üvegből 
vannak ezek mind és öregek, 
tiszteld ősz hajszálaikat . .

(Folyt, köv.)

Balázs Árpád
magyar nótái:
Első sorozat

I. füzet: 1. Két babonás szép I 
szemednek. 2. Valakinek a ’ 
nótáját.

II. füzét: 1 Az alispán leánya.
2. Hortobágyi csárda mellett.

Ili füzet: 1. És elment a fiú.
2. Szidnak engem az emberek.

IV. füzei : 1. Levelem, levelem, 
utolsó levelem. 2. Tatár Zsófi.

V. füzet: 1. Mit keres a teme­
tőbe. 2. Könnyeimben meg- 
fürösztöm emlékedet.

VI. füzet: 1. Csak még egyszer 
tudnék hazamenni. 2. Akit én 
szeretek, nem való közétek.

VII. füzet: I Ahogy én szerelek, 
nem szeret úgy senki. 2 Rég 
szakadt fel a szivemből.

Második sorozat
I. füzet: 1. Csillagvilágos éjsza­

kákon. 2. Messze-messze, nagy 
Oroszországban. 3. Alom-álom 
földre tévedt álom.

II. füzet: 1. Piros pettyes ru­
hácskádban. 2. Fény jár a 
nyomodba.

Itt füzet: 1. Levelet hozott a 
posta. 2. Nagy Gábornál mu­
zsikálnak.

IV. füzet: 1. Bárányfelhők fenni 
az égen. 2. Ide a kupámat.

V. füzet: 1. Édes szőke asszony.
2. Édes szülém csehek közölt.

VI füzet: 1. Suttognak a lombok.
2. Ha ragyog a csillag.

VII. füzet: 1. Nem a Tisza partján 
fekszik ez a csárda (Salzburgi 
csapszékben). 2. Megérett már 
a cseresznye.

I vili. füzet: 1. Amerre a Szamos ka­
nyarog. 2. Kicsi falu, kicsi ház.
3. Sárga rózsa viola virágot 
szedtem.

, Kaphatók: Hegedűs ós Sándor 
I irodalmi és nyomdai r.-t. könyv 
j kereskedésében, Piac-utca 3T

Minden menekült-bélyeg 
amelyet megveszel egy 
könnycseppet szárit fel.

Női kalapokat
3 nap alatt 
fest és alakit

a „Turul“, Piac-u. 32-
ílynsmöhat, elektromotorokat

raktárról legjutányosabbnn srftllit.
1 ti zilált gépeket legnagyobb «áron 
vásárul. Csereüzleteket‘köt. Köz­
ségek, mezőgazdaságok, malmok 
elektromos berendezéseit legjutá- I
nyosabban készül :: :: :: I

FEHÉR MIKUKS Gépgyár r.-t. I 
BLAtromos osztálya, Bmiauest V., Vacl-ot EO. I

ECET
kicsinyben! eladását 
hatásági árak mellett

Pi a c-tdca 
77. sz. alatt

az udvarban megkezdtük.

Lőblé H. ecetgyár
5$ LEKTRÄ“

elektrotechnikai vállalat. 
Cégtulajdonos : G o 1 d Sándor 
üfTireczen, Hatvan-u. 2. I. ein. 

Mindennemű villamos szerelések 
és javítások azonnal legelőnyö­
sebben eszközöltetnek. Külön­
böző izzólámpák raktáron.

Karlsbad! finom

POF
Üvegker skedefmi R.-T.
gyári raktára DEBRECZEN, 
Tisza-palota. Rózsu nk« 2. sz.

Szabadalmazott

Bélyegzők
megrendelhetők kizárólag ■

BeÜílen-u 27. sz. |

Női kalapokat
mélyen leszállított 
árak mellett árusít

SeMmmer Mérné
Piac-utca 2. szám, Debreczen

SSÄESCULÄP“
KÖTSZERGYÁR
ajánlja betegápolást és 
egészségügyi cikkeit ! !
U y CSÁPÉ ST

VI. feer,, Ó-utca 7. * z. alatt

i BalaiSárosi TaMgwtir
udvarán levő fatelepen mindennemű 
elsőrendű faragott épületfák, — 
úgymint faragott akác oszlopok, 
továbbá 4 (,-Ös 7 méteres szarufák, 
ív, és7 ,-as 3 tói egészen 16 méter bősz- j 
szuságig terjedő gerendák, lécek slb. j

Ujj börüzBet 2 2
Mindennemű bel- és küllőid! 

bőrök lerakata

Szilágyi Ferencz
tímár és bőr kereskedő, H u- 
nvádi- és Erzsébet u. sarok.

1

7

Markovits Ignácz
banklredája és á r u b 1 z o- 
mányi üzlete Ptac-u. 0*. 
sz. alatt, bent az udvarban
Telelőn
Interurlia*
5—66.

Legelőnyösebben 
vállal osztrák és 
eseh-szlovák 
kifizetéseket. ::
Elfogad megbízá­
sokat értékpapí­
rok pénznemek, 
áruk vételére és 
eladására.

lso,ooo|
kor.-iy társulnék 1
rentábilis üzlethez vagy válla- I 
lathoz. :: :: Ajánlatokat : f
»REALISs jeligére a kiadóba p

Száraz tűzifa
okéként, valamint aprítva és házhoz 
szállítva, hófehér darabos és oltott 
mész, cement, kátránypapir, cserép, 
tégla beszerezhetők vagononként is
13 A K T H A FATELEPÉN, 
Ispotály-u. 3,b.Tele!on78S.

és mis idege* pénzeket

legdráyábban nesz
tióistit Sándor
bankirodűja Piac-u. 8*. 
szám alatt, 1. emelet.

Bélyegzőgyár
és vésőintézet
PAULO I.

Telefons 13-65*
Burgonyát, hagymát, k
zöldséget gyümölcsöt I
valamint minden egyéb gazdasági és 815 
konyhakerti terméket minden meny- BŰI 
nylségboe a legelőnyösebb napi áron MB 
vásárolunk, úgyszintén a legkedve- ■SÍ 
z.őbb feltételek mellett bel- és külföldi 1||| 
értékesítésre bizományba átveszünk.
Tojás-osztályunk I
részére kérünk állandó szállításra |H| 
ajánlatokat. — Bizományi árukra ki- 
vánatra megfelelő előleget nyújtunk, mm.
AI TALANOS É I.E I. M E ■ 
S..É S I R.-T. BUDAPEST ■ 
IX, Lónyat-utca 18. Telifon Józsel 28 ÍZ. |n

S« hegyaljai borok
iBflOlcsóbb napi árakon kaphatók
IVIondscIieinnál,
Bethlcn-utca ÍO. sz.

LOWY sAndor
es JÓZSEF 

buingykereskedők
BUDAPEST WIEN I.
V„ Brilvány-U. 5. Adlcrg. 12.
Sürgönyei* : L Ö W V X BUDAPEST.

Tniifs. épnlBtfa és zzerzzámfa
waggon tételekben

Helyi képviselik kerestetnek
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Í
 Legdivatosabb 

keztyük minden 
idényre Schön Sándor

li«zivil-, kötszer- ús orvosi műszer- 
tárában, Piac-u. 14., Csapó-u. sarok

■amnaaMEK esBBSBgm^^^eeassasasBssEHMEsasaBis^fflHmBKaBe*

ÍTJüS?
[VEGYI iy5ÖVEIC
L Rosenberg vegyészmérnök d
£ Debrecen, Vnrga-u. 34. 1

Ajánlja gyártmányait:

Lógypapir, iómtisziitó, 
rovarpor, clpőiehórltő, 
sertéstáppor, az összes 
közszükséglo.i, háztar­
tási és kozmetikai cik­
kek. — Vezért épviselet: 
HOFF E 11 S A Ni) Olt 
Pinc-utca 58. szám alatt j X

♦ ,*«*♦♦♦«♦♦♦♦♦♦»«(>< <>»*♦i TELEFON : 10—24. f

iiÉhiiis^
a————a»

Megjött
a békebeli

19 FRICZ1“
knlwpszaloiibnn n 
l*gszcbb kalapok 
■aqyválasKtéklian

állandóan kaphatók Városházával szemben.
Van szerencsém a nagyérdemű kö­
zönség tudomására adni, hogy a 
Darabos-utca 51. sz. házban levő 
bádogos, gáz és vízvezeték, vala­
mint csatornaberendezésekkel fog­
lalkozó üzememet a mai napon a

»

99

99

Hősök s,Ö6*e<8
tripla malátatápsör

Fősor“
világos különlegesség

„Mátyás király“ SÖP
sör“

(müncheni)
„Király sör“

világos
Bak“ sör

(bajor)
Gyártja: A FŐVÁROSI 
SÖRFŐZŐ R.-T. Kő­
bánván. :::::: Főraktár 
n E R R E G Z E N R E X 
MÁRKUS JENŐNÉL

JS

Csap ó-utca 24.
számú házba helyeztem
át. TELEFONSZÁM 321.
B6Be$eeMeeges8H*ai wnsm*ia
Kérem a nagyérdemű közönsé­
get, hegy becses megbízatásai­
val továbbra is támegatni szíves­
kedjen. :: :: :: :: Teljes tisztelettel
NIÁTHÉI JÁNOS

APRÓ HIRDETÉSEK
Apróhirdetések dija hétköznap 10 szóig 15 korona, minden tevábhi szó 
1*0 kér. Vasár- és ünnepnapokon 10 szó K 30'—, minden további eaé KS- 

Vaslag hetükből szedeti szavak kétszeresen számíttatnak.

V É T B It.
dóka!

összes müveit 100 kői ét­
ben megvételre keres 
Acél antiquáriuma, Piac­
úim 24.

m lifiBAS.

IHjzoltógihálláni!

500"
korona

FEUERM&N bőrSnöBsnél
Piae-utca 44. szám.

Gyermek ruhákat
mérték szerint 
o 1 c s ó n és gyor­
san készít hozott 
kelmékből Hók­
nak is :: :: :: :: :: :: 
dr. HEGEDflSNÉ

OyernißK divatháza,
SIM ONFFY-U. 2.

Abroncsvas, 
teljesen uj, kgr.-ként 20 
K-ért kapható a kiadó- 
hivatalban.

Friss
I:ható, vidéki kereskedői 

nck is legelőnyösebben 
Rosenthalnál, Csapó-utca 
19.

Kovácsok részére 
használt tengelyek, kersi 
alkatrészek, különböző 
vasanyagok eladók. — 
Riesz kocsigyár.

9

Egy
complett li- Is ehlittr

szőnyegek, iüggönyök, 
rézrudak, egy hármas 
lószőr matrac, linóleum 
servicék minden elfo­
gadható áron sürgősen
nisi dó •Tözsel klV-vA<l>M>U« herceg-u. 4.

Olcsósági hullám
Köz szil kségle ti Árult á z - 
ban, Csapó-utca í). alatt.
Muszlin harisnya minden színben GO 
K-ért, zeknik, cérnák, 1 úrion cipőkré­
mek, botok, szobaseprők, ruhafestékok, 
tűzkövek, meszelek, piaci táskák, ci­

garetta hüvely és papír.

a

Mlndeniéle a r c b ő r, szépség­
hibát, n* áji ol t, pattanást, sze-

10 Hpllttllltóicll! 
Kozmetika intézetem
Széchcuyi-utea 16. szám.

Gyenge boriuhiis
52 K ért
kapható MOSKOVITZ JÓZSEF- 
ítél, Si m onlly-ntcai bérli áz^_

106/1921.

Ämrfei hirdBtmin?.
A debreceni járásbíróság Pk. I. 

15035/7—1920. számú végzése folytán 
1021 május 10-ik napján, dél­
előtt O órakor Debrcczenbcn, Kul- 
utca ti. számú háznál 28742 koro­
nára becsült bútorok, más egyéb 
ingóságok biróilag elárvereztetnek.

Oláh Géza, 
bírósági végrehajtó.

PALA
mész, 
ment, kátrány pa­
pin, mosaiklap, — 
C6lti6Pl!3P. cserép, be­
toncsövek álla ii- 
íl ó a n kaphatók

Singer
és Társa

Vár-utca 7» sz.

Kátrénypapir
valódi

Bőrlemez
Műpala
Kátrány

mész, cement, 
gipsz, nádfonat, 
budaiföld és fo 

lyam homok

Bsthlen-utca Z3.
KBRHSKHT.

Házmester 
Pinc-ölc* 10. számhoz 
felvétetik. Bethlen-u, 23.

Elcserélném 
a főtérhez közel levő két 
kisebb szobából álló la­
kásomat elvan két na­
gyobb szobából álló la­
kással (lehet egész bár. 
is), hol sertést és apró­
jószágot lehet tartani.— 
Cimet kérem a kiadóban 
beadni.

Kereskedelmiből
érettségizett szépirásu, 
perfekt gép- és gyors- 
irónő irodai alkaimazást 
keres. Cím a kiadóban.

Elcserélném 
1 szoba, előszoba és 
konyhából álló debre­
ceni lakásomat buda­
pesti hasonló — feltétlen 
tiszta — lakással. Cim a 
kiadóban.

Elárusító leány 
mész üzletbe felvétetik. 
Jelentkezni Bethlen-utca 
23. az.

Mindenféle lakatos 
szakmába vágó 
munkát elvállalok

Legolcsóbb 
és legszoli­
dabb árak 
mellett :: 
vásárolhat

Telefon
5—90.

m I
állandóan raktáron ::

FEKETE LAJOS
lakatosmester, Piac-u. 
66. sz. :: Telelőn 787.

rövid szövött- és norin- 
bergi áru k 
n agykereske- 
désében :: :: ::

Aranyat,
"'áíniüöuiéló " I mindenféle ezüstöt, bril- 

uj és használt bútorok hantot, gyöngyöt vesz 
legolcsóbban beszerezhe- Steiner Mihály, Hatvan- 
tök Piac-utca 37. (Kis- utca 2. szám, I. emelet. 
teniplombaznr.)

\* n Cl V B B,
Szalma-

és panamakalnpok
tisztítását, javítását vál­
lalja Belicznr kalapos, — 
Piac-utci 31., hátul az 
udvarban. _____ ____

Parti cipők,
• harisnyák mélyen leszál­
lított olcsó árban kap­
hatók Weisz Ignácnál, 
Piac-utca 73. ____

Plisszérozást, F"8 
geuvrirozáat harangszok­
nyákból is készít Farkas 
Sella, Arany Jánes-w. 28.

TŰZIFA
azonnali szállí­
tásra kapható

1 mm.liesáb telepen K150 
1 „ aprított fa „165 
1 „ „ tuskó „135
Aprított fa és tuskó 
házhoz szállítva ér­
tendő. Polyánszky 
Oreszt tűzifa-és szén- 
koreskedü. Telefon 131.

Olcsó ház
azonnal elfoglalható la­
kással forgalmas helyen 
riadó. Értekezni Marton 
Ferenc, Hatvan-utca 36

Kifutó fiú
jó fizetéssel 
felvétetik a 
De lire ez e ni 

FüggctlenUjság
kiadóhivatalában

Piac-u. 49.

Té-
Fehérnemitt,

gyermekruhát, liarisn 
fejelést jutányosán 
szilek. Fiié munka ké­
szítését és tanítását vál­
lalom. Csapó-utca 36 
udvarban jobbra.

Tiszta
egész íves 
makulatúra

(újságpapír) kapható 
5 és 10 kiiós 

csomagokban a kiadó­
hivatalban. Piac-u. 49,

Zenészek !
Mindenféle vonós hang­
szert játszó rutinirozott 
zenészek felvétetnek a 
Pavillon-laktanyába. Je­
lentkezni lehet minden­
nap d. e. 9—12 óráig 
Nőth ezredkarnagynái, 
Pavillon-laktanva Debre 
ezen. Csak gyakorlattal 
biró zenészek jelenthez 
zenek!

§ épekkel felsze­
relt műhely 

üzembe*áladé.
Cím a kiadóban.

Aranyat,
ezüstöt, brilliánsokat ma­
gas napi áron vesz Bródi 
Miklós ékszerész, Piac.- 
ulca 37. Kistemplom ba­
zár.

Harisnyák
kötése és fejelése elfo- 
gadtatik a Zsinórgyárban 
Piac_32.________ ‘_____

Paplanok
szilen 1)61 1000 koráné­
ért kaphatók. .Tavitok, 
alakitok, tisztitok. Ben- 
delésre készítek pehely- 
lyel, gyapjúval paplano­
kat. Ócska vattát veszek. 
Debreceni, paplanos, — 
Kossuth-utca 11.

Telefon
5-99. -B. 2.

e s e 11 o
szóiméi

ím menoa
v

Pl
IOlt

?, a lepap'Jl bírt telén. :: Cím a Maiéban

Legjobban és 
Segolesófofean 
vásárolhat a

Dr. HBQBdüsné
Gppffl ié d ívatházó ba u,

2.

.iókarbai* levő

Felelős szerkesztő:
Dr. HEGEDŰS L O R.A N T. 

Kiadó :
U K G E D 0 S ÉS SÁNDOR 
Irodalmi és nyomdai rószv.-társ.

Nvcr. »tett hegedűs és Sándor irodalmi és nyomdai részvény társasé? könyv? uv.-n dájában, Piac-utca 49,

Kész habi t-uhah? és 
gvermelfpuházati cteMet!

KH

iiifeoWstiir
és konyhaberende- 
zések igen olcsó ár­
ban eladók.
Ärany János- 
utcza 49. sz.
Keresztópület.


